
 

 

คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบนัทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแล้ว เมื่อวันอังคาร ท่ี ๗ สิงหาคม ๒๕๖๑ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

ครั้งที่ ๔๙๒ 
วันศุกร์ ที ่๓ สิงหาคม ๒๕๖๑ 

ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๒๐ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ 
       

 
กรรมการผู้มาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ์    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน์  ไข่มุกด์    รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท์   รองประธานกรรมการ คนที่สอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๖. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 
๗. นายประพันธ์  นัยโกวิท   กรรมการ 
๘. นายภัทระ  ค าพิทักษ์    กรรมการ 
๙. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ์   กรรมการ 

๑๐. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๑. นายอมร  วาณิชวิวัฒน์    กรรมการ 
๑๒. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๓. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๔. นายปกรณ์  นิลประพันธ์   เลขานุการกรรมการ คนที่หนึ่ง 

 
กรรมการผู้ไม่มาประชุม คือ 

๑. นายอุดม  รัฐอมฤต    (ลาการประชุม) 
๒. นางกีระณา  สุมาวงศ์    (ลาการประชุม) 
๓. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม่   (ลาการประชุม) 
๔. นายธิติพันธุ์  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๕. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   (ลาการประชุม) 
๖. นายธนาวัฒน์  สังข์ทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

 

ผู้เข้าร่วมประชุม คือ 
 ผู้ช่วยเลขานุการในคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
 ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายวราห์  เห่งพุ่ม    นักกฎหมายกฤษฎีกาช านาญการ  
 ส านักงานเลขาธิการสภาผู้แทนราษฎร 

นางสาวจินดาภรณ์  ร่ารื่น   ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
      ส านักกรรมาธิการ ๓ 

 
 ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 

๑. ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ 
๒. ศาสตราจารย์พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๐ นาฬิกา 
 เมื่อกรรมการมาครบองค์ประชุมแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวเปิดประชุมและด าเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจ้งต่อที่ประชุม 
 ไม่มี 

 
ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งที่ ๔๕๑ วันอังคาร ที่ ๑๒ ธันวาคม ๒๕๖๐ ถึงครั้งที่ ๔๙๑ วันอังคาร  
ที่ ๓๑ กรกฎาคม ๒๕๖๑ อยู่ระหว่างการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุม
และรายงานการประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ 
 ก่อนเริ่มพิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาร่างหนังสือตอบข้อสอบถาม 
ของส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
ว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ซึ่งสรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 ร่างหนังสือตอบข้อสอบถาม 
 “เรื่อง  การปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน 
พ.ศ. ๒๕๖๑ 
 เรียน  ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
 อ้างถึง  หนังสือส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ที่ ตผ ๐๐๑๓/๒๒๙๓ ลงวันที่ ๒๔ กรกฎาคม 
๒๕๖๑  



๓ 

 

  ตามหนังสือที่ อ้างถึง ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้มีหนังสือถึงคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญเพ่ือสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย  
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ความละเอียดแจ้งแล้ว นั้น 
  ในการนี้ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาเรื่องดังกล่าวแล้ว ขอเรียนว่า 
  ข้อสอบถามในข้อ ๑. และข้อ ๒. เป็นลักษณะการตีความกฎหมาย อีกทั้งตามบทบัญญัติ 
ในมาตรา ๕๕ นั้น ที่ประชุมสภานิติบัญญัติแห่งชาติได้แก้ไขเพ่ิมเติมในการพิจารณาในวาระที่ ๒ และวาระที่ ๓
และเนื่องจากคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญมิ ได้ เป็นองค์กรที่มีหน้าที่ตีความกฎหมาย โดยตรง 
จึงขอเสนอแนะให้สอบถามไปยังส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาซึ่ งเป็นหน่วยงานที่มีหน้าที่  
ตีความกฎหมายโดยตรง จึงจะถูกต้อง เหมาะสม และเป็นประโยชน์ต่อหน่วยงานของท่านต่อไป  
  ส่วนข้อสอบถามข้อ ๓. ที่ว่าเจตนารมณ์หรือวัตถุประสงค์ของบทบัญญัติกฎหมาย 
ตามหมวด ๗ วินัยการเงินการคลัง มีว่าอย่างไร โดยเฉพาะการพิจารณาวินิจฉัยฐานความผิดตามกฎหมาย 
ว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ มีขอบเขตมากน้อยเพียงใด 
  ขอเรียนว่า บทบัญญัติในหมวด ๗ วินัยการเงินการคลัง มีวัตถุประสงค์เพ่ือให้เป็นไปตาม
รัฐธรรมนูญ ซึ่งก าหนดให้เป็นอ านาจและหน้าที่ของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดิน ในการที่จะก ากับ 
การตรวจสอบเงินแผ่นดินให้เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ โดยมีเจตนารมณ์ 
คือ ก าหนดกรอบการใช้อ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินเพ่ือที่จะดูแลการปฏิบัติการตามวินัย
การเงินการคลังให้อยู่ในกรอบที่เหมาะสม 
  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า เพ่ือความเหมาะสมควรแก้ไขเพ่ิมเติมความว่า “จึงขอเสนอแนะให้สอบถามไปยัง
ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา” เป็น “จึงควรสอบถามไปยังส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา”  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างหนังสือตอบข้อสอบถาม เป็นดังนี้  
 “เรื่อง  การปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน 
พ.ศ. ๒๕๖๑ 
 เรียน  ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
 อ้างถึง  หนังสือส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ที่ ตผ ๐๐๑๓/๒๒๙๓ ลงวันที่ ๒๔ กรกฎาคม 
๒๕๖๑  
  ตามหนังสือที่ อ้างถึง ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้มีหนังสือถึงคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญเพ่ือสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย  
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ความละเอียดแจ้งแล้ว นั้น 
  ในการนี้ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาเรื่องดังกล่าวแล้ว ขอเรียนว่า  
  ข้อสอบถามในข้อ ๑. และข้อ ๒. เป็นลักษณะการตีความกฎหมาย แต่เนื่องจาก
คณะกรรมการร่ างรั ฐธรรมนูญมิ ได้ เป็นองค์กรที่มีหน้ าที่ ตีความกฎหมาย โดยตรง ความเห็น 
ของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจึงไม่อาจน าไปใช้อ้างอิงได้  ดังนั้น หากส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน 
มีข้อสงสัยประการใด ควรสอบถามไปยังหน่วยงานที่มีหน้าที่และอ านาจในการให้ความเห็นทางกฎหมาย 
เช่น ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา น่าจะเหมาะสมกว่า 



๔ 

 

  ส่วนข้อสอบถามข้อ ๓. ที่ว่าเจตนารมณ์หรือวัตถุประสงค์ของบทบัญญัติกฎหมาย 
ตามหมวด ๗ วินัยการเงินการคลัง มีว่าอย่างไร โดยเฉพาะการพิจารณาวินิจฉัยฐานความผิดตามกฎหมาย 
ว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ มีขอบเขตมากน้อยเพียงใด นั้น 
  ขอเรียนว่า บทบัญญัติในหมวด ๗ วินัยการเงินการคลัง เป็นบทบัญญัติที่บัญญัติขึ้น 
ให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ ซึ่งก าหนดให้เป็นหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในการ  
ที่จะก ากับการตรวจสอบเงินแผ่นดินให้ เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ  
โดยมีเจตนารมณ์เพ่ือก าหนดกรอบการใช้อ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดิน 
  จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ” 
 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ควรตัดความว่า “ความเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญจึงไม่อาจน าไปใช้
อ้างอิงได้” ออก เพราะในอนาคตองค์กรใดองค์กรหนึ่งอาจน าความเห็นของคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ 
ที่มีต่อประเด็นต่าง ๆ ซึ่งเกี่ยวข้องกับรัฐธรรมนูญไปใช้อ้างอิงในการปฏิบัติหน้าที่หรือด าเนินการต่าง ๆ ได้ 
ในอดีตศาลก็เคยน าความหมายของค าที่ก าหนดไว้ในพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานมาใช้อ้างอิง  
ในการพิจารณาพิพากษาด้วย ทั้งที่พจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานมิได้เป็นสิ่งที่จะน าไปใช้อ้างอิงได้
ในทางกฎหมาย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การใช้ถ้อยค าและตัวสะกดของหน่วยงานราชการต้องน าพจนานุกรม
ฉบับราชบัณฑิตยสถานมาใช้อ้างอิงในการปฏิบัติหน้าที่เพราะคณะรัฐมนตรีเคยมีมติให้หน่วยงานราชการ
ต้องใช้ถ้อยค าและตัวสะกดตามท่ีพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานก าหนด  
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ศาลรัฐธรรมนูญเคยน าความหมาย
ของค าว่า “ลูกจ้าง” ในพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานมาใช้ในการพิจารณาวินิจฉัยคดีทางการเมือง 
คดีหนึ่ง เพราะเห็นว่า ความหมายของค าว่า “ลูกจ้าง” ในพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานนั้นครอบคลุม
และชัดเจน อีกทั้งการอ้างอิงพจนานุกรมฉบับราชบัณฑิตยสถานก็ยิ่งท าให้เกิดความน่าเชื่อถือมากยิ่งขึ้นอีกด้วย 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า ร่างหนังสือฉบับนี้ควรเพ่ิมเติมกรณีการเสนอเรื่องให้
ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาเกี่ยวกับหน้าที่และอ านาจขององค์กรตามรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๒๑๐ (๒) 
ของรัฐธรรมนูญด้วย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินควรทราบถึงกรณีการเสนอเรื่องให้  
ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาเกี่ยวกับหน้าที่และอ านาจขององค์กรตามรัฐธรรมนูญ ตามมาตรา ๒๑๐ (๒)  
ของรัฐธรรมนูญอยู่แล้ว จึงไม่จ าเป็นต้องเพ่ิมเติมเรื่องดังกล่าวในร่างหนังสือฉบับนี้อีก 
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ควรตัดค าว่า “โดยตรง” ออกจากความว่า 
“คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญมิได้เป็นองค์กรที่มีหน้าที่ตีความกฎหมายโดยตรง”  
 ประธานกรรมการเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมร่างหนังสือตอบข้อสอบถาม เป็นดังนี้ 
 “เรื่อง  การปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการตรวจเงินแผ่นดิน  
พ.ศ. ๒๕๖๑ 
 เรียน  ผู้ว่าการตรวจเงินแผ่นดิน 
 อ้างถึง  หนังสือส านักงานการตรวจเงินแผ่นดิน ที่ ตผ ๐๐๑๓/๒๒๙๓ ลงวันที่ ๒๔ กรกฎาคม 
๒๕๖๑  



๕ 

 

  ตามหนังสือที่ อ้างถึง ส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินได้มีหนังสือถึงคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญเพ่ือสอบถามเกี่ยวกับการปฏิบัติหน้าที่ตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย 
การตรวจเงินแผ่นดิน พ.ศ. ๒๕๖๑ ความละเอียดแจ้งแล้ว นั้น 
  ในการนี้ คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาเรื่องดังกล่าวแล้ว ขอเรียนว่า 
  ข้อสอบถามในข้อ ๑. และข้อ ๒. เป็นลักษณะการตีความกฎหมาย แต่เนื่องจาก
คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญมิได้เป็นองค์กรที่มีหน้าที่ตีความกฎหมาย ดังนั้น หากส านักงานการตรวจเงิน
แผ่นดินมีข้อสงสัยในข้อกฎหมายประการใด ควรสอบถามไปยังหน่วยงานที่มีหน้าที่และอ านาจในการให้
ความเห็นทางกฎหมาย เช่น ส านักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา  น่าจะเหมาะสมกว่า 
  ส่วนข้อสอบถามข้อ ๓. ที่ว่าเจตนารมณ์หรือวัตถุประสงค์ของบทบัญญัติกฎหมาย ตาม
หมวด ๗ วินัยการเงินการคลังมีว่าอย่างไร โดยเฉพาะการพิจารณาวินิจฉัยฐานความผิดตามกฎหมายว่าด้วย
วินัยการเงินการคลังของรัฐ มีขอบเขตมากน้อยเพียงใด นั้น 
  ขอเรียนว่า บทบัญญัติในหมวด ๗ วินัยการเงินการคลัง  เป็นบทบัญญัติที่บัญญัติขึ้น 
ให้สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ ซึ่งก าหนดให้เป็นหน้าที่และอ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินในการ  
ที่จะก ากับการตรวจสอบเงินแผ่นดินให้เป็นไปตามกฎหมายว่าด้วยวินัยการเงินการคลังของรัฐ โดยมี
เจตนารมณ์เพ่ือก าหนดกรอบการใช้อ านาจของคณะกรรมการตรวจเงินแผ่นดินและผู้ว่าการตรวจเงิน
แผ่นดิน 
  จึงเรียนมาโปรดทราบ” 
 ทั้งนี้ มอบหมายให้ฝ่ายเลขานุการคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญปรับปรุงแก้ไขหนังสือตาม
ความเห็นของที่ประชุมแล้วน าส่งหนังสือตอบข้อสอบถามดังกล่าวไปยังส านักงานการตรวจเงินแผ่นดินต่อไป 
 
 จากนั้น ที่ประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญพิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบ 
ของรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ต่อจากการประชุมครั้ งที่ผ่ านมา 
โดยเริ่มพิจารณาตั้งแต่ส่วนที่ ๓ วุฒิสภา เป็นต้นไป ซึ่งสรุปสาระส าคัญได้ ดังนี้ 
 ส่วนที่ ๓ วุฒิสภา 
 “ส่วนที่ ๓  
   วุฒิสภา” 
 ความมุ่งหมาย 
 “บทบัญญัติในส่วนนี้ เกี่ยวข้องกับสมาชิกวุฒิสภา ทั้งองค์ประกอบ ที่มา หน้าที่และอ านาจ 
โดยมีหลักคิดพ้ืนฐานว่า วุฒิสภามิได้เป็นสภาพ่ีเลี้ยงเหมือนในอดีต หากเป็นสภาที่จะช่วยให้กฎหมาย 
ที่จะตราขึ้นนั้นมีความละเอียดรอบคอบ และมีการพิจารณาอย่างรอบด้าน โดยประชาชนจากภาคส่วนต่าง ๆ  
ที่หลากหลายของสังคมมีส่วนร่วมในการพิจารณากฎหมายได้อย่างแท้จริง   
 รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้มีการเปลี่ยนแปลงที่มาของสมาชิก
วุฒิสภา โดยสมาชิกวุฒิสภาจะมิได้มาจากการเลือกตั้งโดยตรงดังเช่นรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๕๐  ทั้งนี้ เพ่ือมุ่งหวังไม่ให้สมาชิกวุฒิสภาตกอยู่ภายใต้อาณัติของนักการเมืองหรือ 
พรรคการเมืองและมิได้ใช้การสรรหาจากคณะกรรมการสรรหาดังเช่นที่ผ่านมา ซึ่งเป็นการให้คณะบุคคล
เพียงไม่กี่คนมาสรรหาสมาชิกวุฒิสภาแล้วให้ถือว่าเป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทย โดยรัฐธรรมนูญ 
แห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดวิธีการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาขึ้นใหม่ โดยเน้น
ความส าคัญของประชาชนทั่วไปที่จะเข้ามาสมัครได้โดยไม่ต้องมีค่าใช้จ่ายเกินก าลังของบุคคลทั่ว ๆ ไป  
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โดยแยกออกเป็นกลุ่มที่มีลักษณะต่าง ๆ กัน ให้มากที่สุดเพ่ือที่จะท าให้ประชาชนที่มีคุณสมบัติทุกคน
สามารถเข้าสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ และเพ่ือให้ผู้สมัครมีส่วนร่วมในเบื้องต้นอย่างแท้จริง จึงก าหนดให้
ประชาชนเลือกกันเองดังที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๐๗ ว่า “วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยคน 
ซ่ึงมาจากการเลือกกันเองของบุคคลซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ หรือ
ประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคม โดยในการแบ่งกลุ่ม 
ต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้” 
การสร้าง “การมีส่วนร่วมของประชาชน” ให้เกิดขึ้นอย่างแท้จริงและอย่างมีนัยส าคัญตามเจตนารมณ์ 
ของรัฐธรรมนูญ เพราะสมาชิกวุฒิสภาจะใช้ความรู้ ความสามารถ และประสบการณ์ในการด าเนินชีวิต  
และการประกอบอาชีพ มาสะท้อนให้เห็นถึงปัญหาที่อาจเกิดขึ้นแก่ประชาชนจากร่างกฎหมายโดยไม่อยู่
ภายใต้อาณัติของนโยบายของพรรคการเมือง  ดังนั้น กระบวนการเลือกสรรสมาชิกวุฒิสภาจึงมุ่งที่จะให้
ประชาชนซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ที่แตกต่างหลากหลายในทุกภาคส่วนและทุกสาขา
อาชีพซึ่งประสงค์จะเข้ามาท าหน้าที่นี้เข้ามาสมัครรับเลือกได้ และให้แต่ละสาขาอาชีพหรือประสบการณ์
หรือวิถีชีวิต ฯลฯ เลือกกันเอง เพ่ือหลีกเลี่ยงกลไกหรือกับดักทางการเมืองให้มากท่ีสุดเท่าที่จะท าได้  
 นอกจากนี้ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดให้สมาชิกวุฒิสภา 
มีวาระการด ารงต าแหน่ง ๕ ปีนับแต่วันประกาศผลการเลือกและจะด ารงต าแหน่งเกินกว่าหนึ่งวาระไม่ได้  
ซึ่งถือว่าระยะเวลา ๕ ปี เป็นระยะเวลาของการด ารงต าแหน่งที่เหมาะสม  ทั้งนี้ เพ่ือที่จะท าให้มีรัฐสภา 
ที่สามารถด าเนินงานด้านนิติบัญญัติได้ในช่วงที่สภาผู้แทนราษฎรครบวาระ ๔ ปี และในขณะเดียวกัน 
ก็สอดคล้องกับแผนพัฒนาประเทศท่ีมีระยะเวลาช่วงละ ๕ ปี อีกด้วย 
 อนึ่ง ในบทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๙ ในวาระเริ่มแรก ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวน 
สองร้อยห้าสิบคน ซึ่งพระมหากษัตริย์ทรงแต่งตั้งตามที่คณะรักษาความสงบแห่งชาติถวายค าแนะน า  ทั้งนี้  
เพ่ือให้วุฒิสภาในวาระเริ่มแรกท าหน้าที่เป็นกลไกในการผลักดันการปฏิรูปประเทศตามหมวด ๑๖ ให้บรรลุ
ผลสัมฤทธิ์ที่คาดหวังไว้” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความมุ่งหมายของส่วนที่ ๓ วุฒิสภา ไม่จ าต้องอธิบายเรื่ององค์ประกอบ
ของวุฒิสภาตามมาตรา ๒๖๙ ซึ่งก าหนดไว้ในบทเฉพาะกาลของรัฐธรรมนูญ เพราะในความมุ่งหมายของ
มาตรา ๒๖๙ จะต้องมีการอธิบายเรื่องดังกล่าวไว้โดยเฉพาะอยู่แล้ว จึงเสนอตัดความว่า “อนึ่ง ในบทเฉพาะกาล 
มาตรา ๒๖๙ ในวาระเริ่มแรก ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยห้าสิบคนซึ่งพระมหากษัตริย์
ทรงแต่งตั้งตามที่คณะรักษาความสงบแห่งชาติถวายค าแนะน า  ทั้งนี้ เพ่ือให้วุฒิสภาในวาระเริ่มแรก 
ท าหน้าที่เป็นกลไกในการผลักดันการปฏิรูปประเทศตามหมวด ๑๖ ให้บรรลุผลสัมฤทธิ์ที่คาดหวังไว้” 
ออกทั้งหมด นอกจากนี้ ควรปรับปรุงความมุ่งหมายของส่วนที่ ๓ วุฒิสภา ให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น และเสนอแก้ไข
เพ่ิมเติมความมุ่งหมายของส่วนที่ ๓ วุฒิสภา เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติในส่วนนี้ เป็นบทบัญญัติว่าด้วยสมาชิกวุฒิสภา ทั้งในเรื่ององค์ประกอบ ที่มา หน้าที่
และอ านาจ โดยมีแนวคิดเปลี่ยนแปลงไปจากเดิมที่เคยถือว่าวุฒิสภาเป็นสภาพ่ีเลี้ยง โดยมุ่งหมายให้วุฒิสภา
เป็นองค์กรที่จะประสานความคิดเห็นจากบุคคลหลากหลายอาชีพ วิถีชีวิต และความสนใจ ที่น าความรู้  
และประสบการณ์จากประชาชนโดยตรง โดยไม่อยู่ใต้อุดมการณ์ทางการเมืองของพรรคการเมือง เพ่ือให้  
การตรากฎหมายได้รับการพิจารณาจากแง่มุมต่าง ๆ  ทั้งเป็นการท าให้ประชาชนมีส่วนร่วมในทางการเมือง
ได้โดยตรง และอย่างมีผลต่อการบริหารกิจการบ้านเมือง  
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 เพ่ือให้เป็นไปตามแนวคิดดังกล่าวรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้มีการ
เปลี่ยนแปลงที่มาของสมาชิกวุฒิสภา โดยสมาชิกวุฒิสภาจะมิได้มาจากการเลือกตั้งโดยตรงดังเช่น
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ทั้งนี้ เพ่ือมุ่งหวังไม่ให้สมาชิกวุฒิสภาตกอยู่ภายใต้
อาณัติของนักการเมืองหรือพรรคการเมืองและมิได้ใช้การสรรหาจากคณะกรรมการสรรหาดังเช่นที่ผ่านมา 
ซึ่งเป็นการให้คณะบุคคลเพียงไม่กี่คนมาสรรหาสมาชิกวุฒิสภาแล้วให้ถือว่าเป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทย 
โดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดวิธีการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาขึ้นใหม่  
โดยเน้นความส าคัญของประชาชนทั่วไปที่จะเข้ามาสมัครได้โดยไม่ต้องมีค่าใช้จ่ายเกินก าลังของบุคคลทั่ว ๆ ไป 
โดยแยกออกเป็นกลุ่มที่มีลักษณะต่าง ๆ กัน ให้มากที่สุดเพ่ือที่จะท าให้ประชาชนที่มีคุณสมบัติทุกคน
สามารถเข้าสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้  และเพ่ือให้ผู้สมัครมีส่วนร่วมในเบื้องต้นอย่างแท้จริง จึงก าหนดให้
ประชาชนเลือกกันเองดังที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๐๗ ว่า “วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยคน 
ซึ่งมาจากการเลือกกันเองของบุคคลซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ หรือ
ประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคม โดยในการแบ่งกลุ่ม 
ต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้”  
การสร้าง “การมีส่วนร่วมของประชาชน” ให้เกิดขึ้นอย่างแท้จริงและอย่างมีนัยส าคัญตามเจตนารมณ์ 
ของรัฐธรรมนูญ เพราะสมาชิกวุฒิสภาจะใช้ความรู้ ความสามารถ และประสบการณ์ในการด าเนินชีวิต  
และการประกอบอาชีพ มาสะท้อนให้เห็นถึงปัญหาที่อาจเกิดขึ้นแก่ประชาชนจากร่างกฎหมายโดยไม่อยู่
ภายใต้อาณัติของนโยบายของพรรคการเมือง  ดังนั้น กระบวนการเลือกสรรสมาชิกวุฒิสภาจึงมุ่งที่จะให้
ประชาชนซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ที่แตกต่างหลากหลายในทุกภาคส่วนและทุกสาขา
อาชีพซึ่งประสงค์จะเข้ามาท าหน้าที่นี้เข้ามาสมัครรับเลือกได้ และให้แต่ละสาขาอาชีพหรือประสบการณ์
หรือวิถีชีวิต ฯลฯ เลือกกันเอง เพ่ือหลีกเลี่ยงกลไกหรือกับดักทางการเมืองให้มากท่ีสุดเท่าที่จะท าได้   
 นอกจากนี้ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดให้สมาชิกวุฒิสภา 
มีวาระการด ารงต าแหน่ง ๕ ปีนับแต่วันประกาศผลการเลือกและจะด ารงต าแหน่งเกินหนึ่งวาระไม่ได้  
ซึ่งถือว่าระยะเวลา ๕ ปี เป็นระยะเวลาของการด ารงต าแหน่งที่เหมาะสม ทั้งนี้ เพ่ือที่จะท าให้มีรัฐสภา 
ที่สามารถด าเนินงานด้านนิติบัญญัติได้ในช่วงที่สภาผู้แทนราษฎรครบวาระ ๔ ปี และในขณะเดียวกัน 
ก็สอดคล้องกับแผนพัฒนาประเทศท่ีมีระยะเวลาช่วงละ ๕ ปี อีกด้วย” 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง สอบถามว่า การใช้ความว่า “โดยไม่อยู่ใต้
อุดมการณ์ทางการเมืองของพรรคการเมือง” และความว่า “เพ่ือมุ่งหวังไม่ให้สมาชิกวุฒิสภาตกอยู่ภายใต้
อาณัติของนักการเมืองหรือพรรคการเมือง” เป็นการใช้ถ้อยค าในเชิงกล่าวโทษพรรคการเมืองหรือไม่อย่างไร 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ความว่า “โดยไม่อยู่ใต้อุดมการณ์ทางการเมืองของพรรคการเมือง” 
และความว่า “เพ่ือมุ่งหวังไม่ให้สมาชิกวุฒิสภาตกอยู่ภายใต้อาณัติของนักการเมืองหรือพรรคการเมือง” มิได้
เป็นการกล่าวโทษพรรคการเมืองแต่อย่างใด  
 นายอภิชาต  สุขัคคานนท์ รองประธานกรรมการ คนที่สอง กล่าวว่า ตามรัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ 
ผู้สมัครรับเลือกตั้งหรือเข้ารับการสรรหาเป็นสมาชิกวุฒิสภาจะต้องไม่สังกัดพรรคการเมือง 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ ก าหนดห้ามมิให้ผู้สมัครรับเลือกตั้งหรือเข้ารับ 
การสรรหาเป็นสมาชิกวุฒิสภาสังกัดพรรคการเมือง แต่เมื่อผู้สมัครรับเลือกตั้งเป็นสมาชิกวุฒิสภาประสงค์  
จะให้ตนได้รับคะแนนเลือกตั้งจ านวนมากในพ้ืนที่ก็จะต้องอาศัยเครือข่ายของพรรคการเมืองซึ่งท าให้ผู้สมัคร
รับเลือกตั้งนั้นอยู่ภายใต้อาณัติของพรรคการเมือง 



๘ 

 

 ศาสตราจารย์ พิเศษ หม่อมหลวงไกรฤกษ์  เกษมสันต์  ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความว่า “โดยไม่อยู่ใต้อุดมการณ์ทางการเมืองของพรรคการเมือง” และความว่า 
“เพ่ือมุ่งหวังไม่ให้สมาชิกวุฒิสภาตกอยู่ภายใต้อาณัติของนักการเมืองหรื อพรรคการเมือง” เป็นการใช้
ถ้อยค าที่สอดคล้องกับความในมาตรา ๑๑๓ ของรัฐธรรมนูญที่ก าหนดไว้ว่า “สมาชิกวุฒิสภาต้องไม่ฝักใฝ่
หรือยอมตนอยู่ใต้อาณัติของพรรคการเมืองใด ๆ” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของส่วนที่ ๓ วุฒิสภา เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติในส่วนนี้ เป็นบทบัญญัติว่าด้วยสมาชิกวุฒิสภา ทั้งในเรื่ององค์ประกอบ ที่มา หน้าที่
และอ านาจ โดยมีแนวคิดเปลี่ยนแปลงไปจากเดิมที่เคยถือว่าวุฒิสภาเป็นสภาพ่ีเลี้ยง โดยมุ่งหมายให้วุฒิสภา
เป็นองค์กรที่จะประสานความคิดเห็นจากบุคคลหลากหลายอาชีพ วิถีชีวิต และความสนใจ ที่น าความรู้ 
และประสบการณ์จากประชาชนโดยตรง โดยไม่อยู่ใต้อุดมการณ์ทางการเมืองของพรรคการเมือง เพ่ือให้  
การตรากฎหมายได้รับการพิจารณาจากแง่มุมต่าง ๆ  ทั้งเป็นการท าให้ประชาชนมีส่วนร่วมในทางการเมือง
ได้โดยตรง และอย่างมีผลต่อการบริหารกิจการบ้านเมือง  
 เพ่ือให้เป็นไปตามแนวคิดดังกล่าวรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้มีการ
เปลี่ยนแปลงที่มาของสมาชิกวุฒิสภา โดยสมาชิกวุฒิสภาจะมิได้มาจากการเลือกตั้งโดยตรงดังเช่น
รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ทั้งนี้ เพ่ือมุ่งหวังไม่ให้สมาชิกวุฒิสภาตกอยู่ภายใต้
อาณัติของนักการเมืองหรือพรรคการเมืองและมิได้ใช้การสรรหาจากคณะกรรมการสรรหาดังเช่นที่ผ่านมา 
ซึ่งเป็นการให้คณะบุคคลเพียงไม่กี่คนมาสรรหาสมาชิกวุฒิสภาแล้วให้ถือว่าเป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทย 
โดยรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดวิธีการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาขึ้นใหม่  
โดยเน้นความส าคัญของประชาชนทั่วไปที่จะเข้ามาสมัครได้โดยไม่ต้องมีค่าใช้จ่ายเกินก าลังของบุคคลทั่ว ๆ ไป 
โดยแยกออกเป็นกลุ่มที่มีลักษณะต่าง ๆ กัน ให้มากที่สุดเพ่ือที่จะท าให้ประชาชนที่มีคุณสมบัติทุกคน
สามารถเข้าสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้  และเพ่ือให้ผู้สมัครมีส่วนร่วมในเบื้องต้นอย่างแท้จริง จึงก าหนดให้
ประชาชนเลือกกันเองดังที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๑๐๗ ว่า “วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยคน 
ซึ่งมาจากการเลือกกันเองของบุคคลซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ หรือ
ประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคม โดยในการแบ่งกลุ่ม 
ต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ ”  
การสร้าง “การมีส่วนร่วมของประชาชน” ให้เกิดขึ้นอย่างแท้จริงและอย่างมีนัยส าคัญตามเจตนารมณ์ 
ของรัฐธรรมนูญ เพราะสมาชิกวุฒิสภาจะใช้ความรู้ ความสามารถ และประสบการณ์ในการด าเนินชีวิต  
และการประกอบอาชีพ มาสะท้อนให้เห็นถึงปัญหาที่อาจเกิดขึ้นแก่ประชาชนจากร่างกฎหมายโดยไม่อยู่
ภายใต้อาณัติของนโยบายของพรรคการเมือง  ดังนั้น กระบวนการเลือกสรรสมาชิกวุฒิสภาจึงมุ่ งที่จะให้
ประชาชนซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ที่แตกต่างหลากหลายในทุกภาคส่วนและทุกสาขา
อาชีพซึ่งประสงค์จะเข้ามาท าหน้าที่นี้เข้ามาสมัครรับเลือกได้ และให้แต่ละสาขาอาชีพหรือประสบการณ์
หรือวิถีชีวิต ฯลฯ เลือกกันเอง เพ่ือหลีกเลี่ยงกลไกหรือกับดักทางการเมืองให้มากท่ีสุดเท่าที่จะท าได้   
 นอกจากนี้ รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้ก าหนดให้สมาชิกวุฒิสภา 
มีวาระการด ารงต าแหน่ง ๕ ปีนับแต่วันประกาศผลการเลือกและจะด ารงต าแหน่งเกินหนึ่งวาระไม่ได้  
ซึ่งถือว่าระยะเวลา ๕ ปี เป็นระยะเวลาของการด ารงต าแหน่งที่เหมาะสม ทั้งนี้ เพ่ือที่จะท าให้มีรัฐสภา 
ที่สามารถด าเนินงานด้านนิติบัญญัติได้ในช่วงที่สภาผู้แทนราษฎรครบวาระ ๔ ปี และในขณะเดียวกัน 
ก็สอดคล้องกับแผนพัฒนาประเทศท่ีมีระยะเวลาช่วงละ ๕ ปี อีกด้วย” 



๙ 

 

 มาตรา ๑๐๗  
 “มาตรา ๑๐๗  วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกจ านวนสองร้อยคน ซึ่ งมาจากการเลือกกันเอง 
ของบุคคลซึ่งมีความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ ลักษณะ หรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างาน  
หรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่หลากหลายของสังคม โดยในการแบ่งกลุ่มต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชน
ซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ 
 การแบ่งกลุ่ม จ านวนกลุ่ม และคุณสมบัติของบุคคลในแต่ละกลุ่ม การสมัครและรับสมัคร 
หลักเกณฑ์และวิธีการเลือกกันเอง การได้รับเลือก จ านวนสมาชิกวุฒิสภาที่จะพึงมีจากแต่ละกลุ่ม 
การขึ้นบัญชีส ารอง การเลื่อนบุคคลจากบัญชีส ารองขึ้นด ารงต าแหน่งแทน และมาตรการอ่ืนใดที่จ าเป็น
เพ่ือให้การเลือกกันเองเป็นไปโดยสุจริตและเที่ยงธรรม ให้เป็นไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ  
ว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา และเพ่ือประโยชน์ในการด าเนินการให้การเลือกดังกล่าวเป็นไปโดยสุจริต
และเที่ยงธรรม จะก าหนดมิให้ผู้สมัครในแต่ละกลุ่มเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกัน หรือจะก าหนดให้มีการคัดกรอง
ผู้สมัครรับเลือกด้วยวิธีการอ่ืนใดที่ผู้สมัครรับเลือกมีส่วนร่วมในการคัดกรองก็ได้ 
 การด าเนินการตามวรรคสอง ให้ด าเนินการตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด และระดับประเทศ 
เพ่ือให้สมาชิกวุฒิสภาเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยในระดับประเทศ 
 ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภามีจ านวนไม่ครบตามวรรคหนึ่ง ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่งว่างลง 
หรือด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา และไม่มีรายชื่อบุคคลที่ส ารองไว้เหลืออยู่  
ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าที่มีอยู่ แต่ในกรณีที่มีสมาชิกวุฒิสภาเหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่ง  
ของจ านวนสมาชิกวุฒิสภาทั้งหมดและอายุของวุฒิสภาเหลืออยู่ เกินหนึ่ งปี  ให้ด าเนินการเลือก 
สมาชิกวุฒิสภาขึ้นแทนภายในหกสิบวันนับแต่วันที่วุฒิสภามีสมาชิกเหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่ง   ในกรณีเช่นว่านี้ 
ให้ผู้ได้รับเลือกดังกล่าวอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่ 
 การเลือกสมาชิกวุฒิ สภาให้ตรา เป็นพระราชกฤษฎีกา และภายในห้าวันนับแต่ วันที่  
พระราชกฤษฎีกามีผลใช้บังคับ ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือกไม่ ช้ากว่า
สามสิบวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บังคับ การก าหนดดังกล่าวให้ประกาศ 
ในราชกิจจานุเบกษา และให้น าความในมาตรา ๑๐๔ มาใช้บังคับโดยอนุโลม” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดที่มาของสมาชิกวุฒิสภาโดยวิธีที่ประชาชนที่มีคุณสมบัติสามารถสมัครและเลือกกันเอง
ตามกลุ่มที่หลากหลายในลักษณะที่ผู้มีคุณสมบัติทุกคนจะสามารถสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ โดยให้เลือก
กันตั้งแต่ระดับอ าเภอ จังหวัด และประเทศ  แต่ให้สมาชิกวุฒิสภามีฐานะเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทย  
มิใช่ผู้แทนของแต่ละกลุ่มหรือแต่ละจังหวัด ทั้งนี้ เพ่ือให้บรรลุตามหลักการส าคัญที่ก าหนดไว้ในแนวนโยบาย
แห่งรัฐมาตรา ๗๘ ที่บัญญัติให้ส่งเสริมให้ประชาชนมีส่วนร่วมในการตัดสินใจทางการเมืองและการอ่ืนใด 
ที่อาจมีผลกระทบต่อประชาชน และมาตรา ๒๕๘ ก.(๑) การปฏิรูปประเทศให้ประชาชนมีส่วนร่วม 
ในการด าเนินกิจกรรมทางการเมืองรวมตลอดท้ังการตรวจสอบการใช้อ านาจรัฐ 
 การก าหนดให้ผู้สมัครสามารถสมัครได้โดยเสรี และเลือกกันเองโดยตรงก็เพ่ือเป็นหลักประกันว่า  
ผู้ที่สนใจในการเข้ามีส่วนร่วมในทางการเมืองจะไม่ถูกกีดกันหรือถูกคัดกรองโดยองค์กรหรือพรรคการเมืองใด” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “มาตรานี้เป็นบทบัญญัติเพ่ือก าหนดที่มาของสมาชิกวุฒิสภาแนวทางใหม่ จากแนวความคิดที่ว่า  
ในยุคสมัยใหม่มักจะมีผู้เรียกร้องว่า ประชาธิปไตยที่แท้จริงต้องท าให้ประชาชนมีส่วนร่วมในทางการเมือง 
แต่ไม่เคยปรากฏว่ามีการบัญญัติไว้ในที่ใดว่าการมีส่วนร่วมที่จะก่อให้เกิดผลต่อประชาชนเป็นส่วนรวมนั้น  



๑๐ 

 

จะด าเนินการได้โดยวิธีใด หรือแนวทางหรือวิธีการใดที่จะท าให้การมีส่วนร่วมของประชาชนเกิดขึ้น 
เป็นผลอย่างจริงจัง การก าหนดให้วุฒิสภามาจากการแต่งตั้ง ก็มักมีข้อติติงว่าบุคคลเหล่านั้นมิได้มาจาก
ประชาชน ในขณะที่การก าหนดให้วุฒิสภามาจากการเลือกตั้ง ก็จะหลีกไม่พ้นที่ผู้สมัครเข้ารับเลือกตั้งจะต้อง
อิงหรือพ่ึงพาพรรคการเมืองในการหาเสียงเลือกตั้ง  โดยในทั้งสองกรณี ประชาชนทั่วไปคงได้แต่เพียงรับรู้ผล
ของการแต่งตั้ง หรือ มีส่วนร่วมเฉพาะในขณะไปลงคะแนนเสียงเลือกตั้ง  การจะสมัครเข้ารับเลือกตั้งด้วย
ตนเอง มีข้อจ ากัดต่าง ๆ มากมาย ทั้ งในแง่ของค่าใช้จ่าย และก ารด าเนินการให้ได้รับเลือกตั้ง   
ทั้งผู้สมัครและผู้ได้รับเลือกตั้งก็มิได้มีความหลากลายในด้านความรู้ ความเชี่ยวชาญ ประสบการณ์ อาชีพ  
ลักษณะ หรือประโยชน์ร่วมกัน หรือท างานหรือเคยท างานด้านต่าง ๆ ที่มีอยู่ หลากหลายในสังคม 
จึงยากที่จะเข้าใจความนึกคิดและความต้องการที่แตกต่างกันของกลุ่มบุคคลที่หลากหลายเหล่านั้นได้ด้วย
เหตุผลดังกล่าวจึงได้ก าหนดวิธีการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาขึ้นใหม่  โดยเน้นความส าคัญของประชาชนทั่วไป
ที่จะเข้ามาสมัครได้โดยไม่ต้องมีค่าใช้จ่ายเกินก าลังของบุคคลทั่ว ๆ ไป โดยแยกออกเป็นกลุ่มที่มี  
ลักษณะต่าง ๆ กนั ให้มากที่สุดเพ่ือที่จะท าให้ประชาชนที่มีคุณสมบัติทุกคนสามารถเข้าสมัครในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้ 
และเพ่ือให้ผู้สมัครมีส่วนร่วมในเบื้องต้นอย่างแท้จริง จึงให้ผู้สมัครด้วยกันเองเลือกกันเองตามวิธีการ  
ที่จะบัญญัติ ไว้ ในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญต่อไป  และในกรณีที่มีผู้ ส มัครเป็นจ านวนมาก 
ก็อาจก าหนดให้มีวิธีการคัดกรองกันก่อนได้ แต่ต้องเป็นการคัดกรองที่ผู้สมัครมีส่วนร่วมในการคัดกรองนั้น 
เช่น การให้ผู้สมัครในกลุ่มเดียวกันจับสลากกันเอง เป็นต้น เพ่ือเป็นหลักประกันว่าประชาชนที่มีคุณสมบัติ
ทุกคนจะมีสิทธิสมัครเข้ารับเลือกได้ มาตรา ๑๐๗ วรรคหนึ่ง จึงบัญญัติคุ้มครองไว้ว่า “..ในการแบ่งกลุ่ม 
ต้องแบ่งในลักษณะที่ท าให้ประชาชนซึ่งมีสิทธิสมัครรับเลือกทุกคนสามารถอยู่ในกลุ่มใดกลุ่มหนึ่งได้” 
 อนึ่ง ค าว่า “ความรู้” ที่บัญญัติไว้ในวรรคหนึ่งของมาตรานี้ มิได้หมายความถึงความรู้ที่จะวัดกัน
ด้วยประกาศนียบัตรหรือปริญญาทั้งปวง แต่หมายถึงความรู้ที่บุคคลมีอยู่จริงในด้านต่าง ๆ เช่น  ความรู ้
ในการท านา ความรู้ในการท าการประมง หรือความรู้ในการเลี้ยงสัตว์ เป็นต้น  
 การที่ก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญให้มีการด าเนินการเลือกกันตั้งแต่ระดับอ าเภอ ระดับจังหวัด  
และระดับประเทศ ก็เพ่ือให้ขบวนการเลือกตั้งอยู่ใกล้ชิดกับประชาชนมากที่สุด และประชาชนในแต่ละอ าเภอ
สามารถเข้าสมัครในกลุ่มที่ตนคิดว่าตนสังกัดอยู่ และร่วมกันคัดเลือกบุคคลที่เหมาะสมในแต่ละกลุ่มได้ 
ส าหรับประชาชนทั่วไปที่มิได้เข้าสมัครก็อยู่ในฐานะที่จะตรวจสอบผู้สมัครได้ เพราะเป็นผู้ที่อยู่ในอ าเภอ
เดียวกัน   
 การก าหนดในรัฐธรรมนูญให้สามารถก าหนดมิให้สมาชิกในแต่ละกลุ่มเลือกบุคคลในกลุ่มเดียวกัน  
ก็เพ่ือให้สามารถก าหนดวิธีการในการป้องกันการสมยอมกันได้  
 บทบัญญัติที่บัญญัติให้สมาชิกวุฒิสภาเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยในระดับประเทศ ก็เพ่ือมิให้เกิด
ความเข้าใจผิดว่า เมื่อสมาชิกแต่ละคนมาจากการสมัครและคัดเลือกจากแต่ละกลุ่มแล้ว สมาชิกเหล่านั้น  
จึงต้องปกป้องและรักษาแต่เฉพาะประโยชน์ของกลุ่มของตน  ความมุ่งหมายที่แท้จริงประสงค์จะให้สมาชิก
ทุกคนใช้ความรู้ ประสบการณ์ อันหลากหลายจากแต่ละกลุ่มมาหลอมรวมให้เกิดประโยชน์สูงสุดต่อประเทศ
และประชาชนเป็นส่วนรวม โดยประชาชนจากแต่ละกลุ่มจะมีโอกาสแสดงความคิดเห็นในแง่มุมของบุคคล
ในกลุ่มของตนและไม่ถูกเพิกเฉยหรือละเลย  จริงอยู่สภาผู้แทนราษฎรก็มีสมาชิกที่เป็นผู้แทนของราษฎรอยู่
แต่ในการปฏิบัติหน้าที่ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร จะถูกผูกมัดด้วยพันธะที่ เกี่ยวกับประโยชน์  
ของประชาชนในจังหวัดหรือเขตเลือกตั้งที่ตนได้รับเลือกตั้ง เพ่ือสร้างความนิยมให้เกิดขึ้นกับประชาชน 
ในเขตหรือจังหวัดนั้น และพันธะอันเกี่ยวกับการด าเนินการตามแนวทางของพรรคการเมืองที่ตนสังกัด 
ประชาชนบางหมู่เหล่า หรือบางพ้ืนที่จึงอาจถูกละเลยไม่ได้รับความสนใจเท่าท่ีควรได้ 
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 เมื่อสมาชิกวุฒิสภามีที่มาดังกล่าวข้างต้น ประชาชนจึงมีช่องทางที่จะเข้ามีส่วนร่วมในทางการเมือง
อย่างจริงจัง และเกิดผลสัมฤทธิ์ได้มากกว่าการมีแต่เพียงเสรีภาพในการแสดงความคิดเห็น  
 ในกรณีที่ต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภามีจ านวนไม่ครบสองร้อยคน ไม่ว่าเพราะเหตุต าแหน่งว่างลง 
หรือด้วยเหตุอ่ืนใดอันมิใช่เพราะเหตุถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา และไม่มีรายชื่อบุคคลที่ส ารองไว้เหลืออยู่  
ให้วุฒิสภาประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาเท่าที่มีอยู่ ส่วนกรณีที่มีสมาชิกวุฒิสภาเหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่ง  
ของจ านวนสมาชิกวุฒิสภาทั้งหมดและอายุของวุฒิสภาเหลืออยู่ เกินหนึ่ งปี  ให้ด าเนินการเลือก 
สมาชิกวุฒิสภาขึ้นแทนภายใน ๖๐ วันนับแต่วันที่วุฒิสภามีสมาชิกเหลืออยู่ไม่ถึงกึ่งหนึ่ง และผู้ ได้รับเลือก
แทนดังกล่าวอยู่ในต าแหน่งได้เพียงเท่าอายุของวุฒิสภาที่เหลืออยู่ 
 นอกจากนี้ ได้ก าหนดให้การเลือกสมาชิกวุฒิสภาให้ตราเป็นพระราชกฤษฎีกา และภายใน ๕ วัน 
นับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกามีผลใช้บังคับ ให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือก
โดยต้องไม่ช้ากว่า ๓๐ วันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บังคับ โดยประกาศในราชกิจจานุเบกษา 
 ในกรณีมีเหตุจ าเป็นอันมิอาจหลีกเลี่ยงได้ เป็นเหตุให้ไม่สามารถจัดการเลือกสมาชิกวุฒิสภาได้  
ให้น าความในมาตรา ๑๐๔ มาใช้บังคับโดยอนุโลม คือให้คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเลือกใหม่ 
โดยต้องจัดให้มีการเลือกภายใน ๓๐ วันนับแต่วันที่เหตุดังกล่าวสิ้นสุดลง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นางสาววลัยพร  ภารา เลขานุการอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญ 
ชี้แจงว่า คณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญได้พิจารณาความมุ่งหมายและค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๐๗ แล้ว 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๐๗ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 ๒. เห็นชอบค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๐๗ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 
 มาตรา ๑๐๘ 
 “มาตรา ๑๐๘  สมาชิกวุฒิสภาต้องมีคุณสมบัติและไม่มีลักษณะต้องห้าม ดังต่อไปนี้ 
 ก. คุณสมบัติ 
 (๑) มีสัญชาติไทยโดยการเกิด 
 (๒) มีอายุไม่ต่ ากว่าสี่สิบปีในวันสมัครรับเลือก 
 (๓) มีความรู้ ความเชี่ยวชาญ และประสบการณ์ หรือท างานในด้านที่สมัครไม่น้อยกว่าสิบปี  
หรือเป็นผู้มีลักษณะตามหลักเกณฑ์และเงื่อนไขที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วย
การได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา 
 (๔) เกิด มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน ท างาน หรือมีความเกี่ยวพันกับพ้ืนที่ที่สมัครตามหลักเกณฑ์
และเงื่อนไขที่บัญญัติไว้ในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญว่าด้วยการได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา 
 ข. ลักษณะต้องห้าม 
 (๑) เป็นบุคคลต้องห้ามมิให้ใช้สิทธิสมัครรับเลือกตั้งตามมาตรา ๙๘ (๑) (๒) (๓) (๔) (๕) (๖) (๗) 
(๘) (๙) (๑๐) (๑๑) (๑๕) (๑๖) (๑๗) หรือ (๑๘) 
 (๒) เป็นข้าราชการ 



๑๒ 

 

 (๓)  เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎร เว้นแต่ ได้ พ้นจากการเป็นสมาชิก 
สภาผู้แทนราษฎรมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๔) เป็นสมาชิกพรรคการเมือง 
 (๕) เป็นหรือเคยเป็นผู้ด ารงต าแหน่งใดในพรรคการเมือง เว้นแต่ได้พ้นจากการด ารงต าแหน่ง 
ในพรรคการเมืองมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๖) เป็นหรือเคยเป็นรัฐมนตรี เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นรัฐมนตรีมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึง 
วันสมัครรับเลือก 
 (๗) เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น เว้นแต่ได้พ้นจากการเป็นสมาชิก
สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่นมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก 
 (๘) เป็นบุพการี คู่สมรส หรือบุตรของผู้ด ารงต าแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา 
ข้าราชการการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาในคราว
เดียวกัน หรือผู้ด ารงต าแหน่งในศาลรัฐธรรมนูญหรือในองค์กรอิสระ 
 (๙) เคยด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญนี้” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของสมาชิกวุฒิสภา เพ่ือให้สมาชิกวุฒิสภามีความเป็นกลาง 
ปราศจากการแทรกแซงทางการเมือง และไม่มีผลประโยชน์ทับซ้อน” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “(๑) บทบัญญัติแห่งมาตรานี้มีจุดมุ่งหมายให้สมาชิกวุฒิสภามีความเป็นกลาง ปราศจาก 
การแทรกแซงทางการเมือง และไม่มีผลประโยชน์ทับซ้อน ทั้งนี้  คุณสมบัติหรือลักษณะต้องห้าม 
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้น าบทบัญญัติส่วนใหญ่
มาใช้ร่วมกัน โดยคุณสมบัติหรือลักษณะต้องห้ามของสมาชิกวุฒิสภาและคณะรัฐมนตรีจะเป็นคุณสมบัติ  
หรือลักษณะต้องห้ามของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วย  
 (๒) การก าหนดคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาได้ เปิดโอกาสให้ผู้สมัครรับเลือก 
สามารถลงสมัครรับเลือกได้หลายพ้ืนที่ แต่พ้ืนที่ที่จะลงสมัครนั้นผู้สมัครรับเลือกจะต้องมีความผูกพัน 
กับพ้ืนที่ โดยอาจก าหนดกรอบพ้ืนที่ระดับจังหวัดเพ่ือให้สิทธิแก่ผู้สมัครรับเลือกว่าประสงค์จะลงสมัคร  
รับเลือกในเขตอ าเภอใดในเขตจังหวัดนั้น ๆ ก็ได้ เนื่องจากได้ออกแบบกระบวนการเพ่ือรองรับการคัดเลือก
ผู้แทนด้านต่าง ๆ ในระดับอ าเภอและระดับจังหวัด ซึ่งเป็นการคัดกรองก่อนที่จะเข้าสู่การเลือก 
ในระดับประเทศ โดยระบบการเลือกสมาชิกวุฒิสภาแบบใหม่นี้มีข้อดีสามประการ คือ (๑) จะท าให้ผู้สมัคร
รับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภามีความเชื่อมโยงกับประชาชนในเขตพ้ืนที่จังหวัดที่ลงสมัครรับเลือกตั้ง 
(๒) ไม่จ ากัดสิทธิผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาว่าจะต้องลงสมัครรับเลือกในพ้ืนที่ใดพ้ืนที่หนึ่ง  
เป็นการเฉพาะ และ (๓) เพ่ือป้องกันมิให้ผู้สมัครรับเลือกจากพ้ืนที่อ่ืนใช้ประโยชน์ในการลงสมัครรับเลือก 
ในพ้ืนที่ที่มีผู้สมัครน้อย  
 (๓) การที่ก าหนดลักษณะต้องห้ามเกี่ยวกับการเป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เว้นแต่  
ได้พ้นจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก มีความมุ่งหมาย
เพ่ือให้ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาหมดความผูกพันกับมีผลประโยชน์ทับซ้อนจากพรรคการเมือง
อย่างแท้จริง ซึ่งอาจกระทบต่อการท าหน้าที่และไม่มีความเป็นกลางทางการเมือง ประกอบกับต้องการ
บุคคลที่มีแนวคิดใหม่ ๆ ในการท างานด้านการเมือง จึงได้ก าหนดให้ผู้สมัครสมาชิกวุฒิสภาต้องพ้นจากการ



๑๓ 

 

เป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร หรือผู้ด ารงต าแหน่งในพรรคการเมืองมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัคร
รับเลือก  
 (๔) ลักษณะต้องห้ามเกี่ยวกับคนในครอบครัวตามความใน ข. (๘) บัญญัติเพ่ือป้องกันมิให้เกิดกรณี
ผลประโยชน์ทับซ้อน โดยห้ามคนในครอบครัวเดียวกันเข้ามาสมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิ สภา และ 
หากผู้สมัครสมาชิกวุฒิสภาคนใดเป็นบุพการี คู่สมรส หรือบุตรของผู้ด ารงต าแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น หรือผู้ด ารงต าแหน่ง  
ในศาลรัฐธรรมนูญหรือในองค์กรอิสระ หากได้รับเลือกจะต้องพ้นจากต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภา” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขความมุ่งหมายของมาตรา ๑๐๘ ให้สมบูรณ ์
และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๐๘ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของสมาชิกวุฒิสภา” 
 นอกจากนี้ สอบถามว่า ข้อดีของระบบการเลือกสมาชิกวุฒิสภาแบบใหม่ที่ว่า “เพ่ือป้องกันมิให้
ผู้สมัครรับเลือกจากพ้ืนที่อ่ืนใช้ประโยชน์ในการลงสมัครรับเลือกในพ้ืนที่ที่มีผู้สมัครน้อย” หมายความว่าอย่างไร 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ กล่าวว่า ข้อดีของระบบการเลือกสมาชิกวุฒิสภาแบบใหม่ที่ว่า 
“เพ่ือป้องกันมิให้ผู้สมัครรับเลือกจากพ้ืนที่อ่ืนใช้ประโยชน์ในการลงสมัครรับเลือกในพ้ืนที่ที่มีผู้สมัครน้อย” 
หมายถึง การใช้พ้ืนที่เป็นข้อจ ากัดในการลงสมัครรับเลือกของผู้สมัครที่จะต้องมีความผูกพันกับพ้ืนที่  
ในทางใดทางหนึ่งจึงจะลงสมัครรับเลือกได้ เพ่ือป้องกันมิให้ผู้สมัครไปลงสมัครรับเลือกในพ้ืนที่ที่มีผู้สมัคร
จ านวนน้อย 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า การก าหนดห้ามคนในครอบครัวเดียวกันเข้ามาสมัครรับเลือก 
เป็นสมาชิกวุฒิสภา และหากผู้สมัครสมาชิกวุฒิสภาคนใดเป็นบุพการี คู่สมรส หรือบุตรของผู้ด ารงต าแหน่ง
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น  
หรือผู้ด ารงต าแหน่งในศาลรัฐธรรมนูญหรือในองค์กรอิสระ หากได้รับเลือกจะต้องพ้นจากต าแหน่งสมาชิก
วุฒิสภา เป็นการละเมิดสิทธิมนุษยชน แต่เป็นที่น่าประหลาดใจว่าเหตุใดนักวิชาการและนักกฎหมาย 
ต่างเห็นพ้องต้องกันว่าควรก าหนดห้ามไว้  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า สื่อมวลชนส่วนใหญ่ก็มีความเห็นเป็นไปในท านอง
เดียวกันว่า ควรก าหนดห้ามคนในครอบครัวเดียวกันเข้ามาสมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา และหาก
ผู้สมัครสมาชิกวุฒิสภาคนใดเป็นบุพการี คู่สมรส หรือบุตรของผู้ด ารงต าแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร 
สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการการเมือง สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น หรือผู้ด ารงต าแหน่ง  
ในศาลรัฐธรรมนูญหรือในองค์กรอิสระ หากได้รับเลือกจะต้องพ้นจากต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภา 
 นายสุพจน์  ไข่มุกด์ รองประธานกรรมการ คนที่หนึ่ง กล่าวว่า ในหลายประเทศก็มิได้มีการห้ามคน
ในครอบครัวเดียวกันเข้ามาสมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภา และหากผู้สมัครสมาชิกวุฒิสภาคนใด 
เป็นบุพการี คู่สมรส หรือบุตรของผู้ด ารงต าแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา ข้าราชการการเมือง 
สมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น หรือผู้ด ารงต าแหน่งในศาลรัฐธรรมนูญหรือในองค์กรอิสระ  
หากได้รับเลือกจะต้องพ้นจากต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภา ในลักษณะดังกล่าวข้างต้น เช่น ประเทศโปแลนด์ 
ในอดีตเคยมีประธานาธิบดีและนายกรัฐมนตรีเป็นพี่น้องกัน เป็นต้น  
 ประธานกรรมการกล่าวว่า นักการเมืองไทยอาศัยช่องว่างทางกฎหมายในการด าเนินการ 
ในหลายกรณีจึงมีความจ าเป็นที่จะต้องก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญเพ่ือจ ากัดสิทธิในหลายประเด็นซึ่งเป็นการ



๑๔ 

 

ละเมิดสิทธิมนุษยชนและสิทธิขั้นพ้ืนฐานของบุคคล และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรานี้  
เป็นดังนี้ 
 “(๑) บทบัญญัติแห่งมาตรานี้มีจุดมุ่งหมายให้สมาชิกวุฒิสภามีความเป็นกลาง ปราศจาก 
การแทรกแซงทางการเมือง และไม่มีผลประโยชน์ทั บซ้อน ทั้งนี้  คุณสมบัติหรือลักษณะต้องห้าม 
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้น าบทบัญญัติ  
ส่วนใหญ่มาใช้ร่วมกัน โดยคุณสมบัติหรือลักษณะต้องห้ามของสมาชิกวุฒิสภาและคณะรัฐมนตรีจะเป็น
คุณสมบัติหรือลักษณะต้องห้ามของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วย  
 (๒) การก าหนดคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาได้ก าหนดโดยค านึงถึง 
ความผูกพันที่ผู้สมัครจะเกี่ยวพันกับพ้ืนที่ที่ตนจะลงสมัคร กล่าวคือ ต้องเป็นที่ที่เกิด มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน 
ท างาน หรือมีความเกี่ยวพันกับพื้นที่ที่จะสมัครตามหลักเกณฑ์ที่จะก าหนดในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ต่อไป การก าหนดเช่นนี้เพ่ือให้ผู้สมัครมีความคุ้นเคยกับปัญหาและประชาชนในพ้ืนที่ในทางใดทางหนึ่ ง  
การที่ก าหนดไว้หลายทาง ก็เพ่ือเปิดโอกาสให้ผู้สมัครมีทางเลือกได้ แต่ในขณะเดียวกันก็ไม่เปิดกว้าง  
จนสามารถไปสมัครที่ใดก็ได้โดยไม่มีความเกี่ยวพันกับพ้ืนที่ที่ตนจะสมัคร ระบบการเลือกสมาชิกวุฒิสภา
แบบใหม่นี้มีเป้าหมายสี่ประการ คือ (๑) ประชาชนทั่วไปสามารถลงสมัครรับเลือกได้อย่างกว้างขวาง  
(๒) ผู้สมัครรับเลือกมีความเชื่อมโยงกับประชาชนในเขตพ้ืนที่ที่ลงสมัครรับเลือก (๓) ผู้สมัคร 
จะมีประสบการณ์ ความรู้ ความสามารถ แม้แต่วิถีชีวิต ที่หลากหลาย จนสามารถเป็นตัวแทนประชาชน  
ได้อย่างกว้างขวางในทุกมิติ (๔) ด้วยวิธีการเลือกกันเองที่จะก าหนดขึ้น จะท าให้ผู้สมัครไม่มีภาระ 
และค่าใช้จ่ายจนเกินก าลังที่ประชาชนทั่วไปจะรับได้ และไม่จ าเป็นต้องอาศัยฐานเสียงของพรรคการเมือง 
ซึ่งจะท าให้เป็นอิสระจากพรรคการเมืองได้อย่างแท้จริง  
 (๓) การที่ก าหนดลักษณะต้องห้ามเกี่ยวกับการเป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เว้นแต่ 
ได้พ้นจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก มีความมุ่งหมาย
เพ่ือให้ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาหมดความผูกพันกับพรรคการเมืองอย่างแท้จริง  
 (๔) ลักษณะต้องห้ามเกี่ยวกับคนในครอบครัวตามความใน ข. (๘) บัญญัติเพ่ือให้สอดคล้องกับ 
ความต้องการของประชาชนเป็นส่วนใหญ่ที่ไม่ต้องการให้เป็น “สภาครอบครัว”” 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๐๘ เป็นดังนี้ 
 “ก าหนดคุณสมบัติและลักษณะต้องห้ามของสมาชิกวุฒิสภา” 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๐๘ เป็นดังนี้ 
 “(๑) บทบัญญัติแห่งมาตรานี้มีจุดมุ่งหมายให้สมาชิกวุฒิสภามีความเป็นกลาง ปราศจาก 
การแทรกแซงทางการเมือง และไม่มีผลประโยชน์ทับซ้อน ทั้งนี้  คุณสมบัติหรือลักษณะต้องห้าม 
ของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร สมาชิกวุฒิสภา และคณะรัฐมนตรีตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ได้น าบทบัญญัติ 
ส่วนใหญ่มาใช้ร่วมกัน โดยคุณสมบัติหรือลักษณะต้องห้ามของสมาชิกวุฒิสภาและคณะรัฐมนตรีจะเป็น
คุณสมบัติหรือลักษณะต้องห้ามของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรด้วย  
 (๒) การก าหนดคุณสมบัติของผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาได้ก าหนดโดยค านึงถึง 
ความผูกพันที่ผู้สมัครจะเกี่ยวพันกับพ้ืนที่ที่ตนจะลงสมัคร กล่าวคือ ต้องเป็นที่ที่เกิด มีชื่ออยู่ในทะเบียนบ้าน 
ท างาน หรือมีความเกี่ยวพันกับพื้นที่ที่จะสมัครตามหลักเกณฑ์ที่จะก าหนดในกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญ
ต่อไป การก าหนดเช่นนี้เพ่ือให้ผู้สมัครมีความคุ้นเคยกับปัญหาและประชาชนในพ้ืนที่ในทางใดทางหนึ่ง  



๑๕ 

 

การที่ก าหนดไว้หลายทาง ก็เพ่ือเปิดโอกาสให้ผู้สมัครมีทางเลือกได้ แต่ในขณะเดียวกันก็ไม่เปิดกว้าง  
จนสามารถไปสมัครที่ใดก็ได้โดยไม่มีความเกี่ยวพันกับพ้ืนที่ที่ตนจะสมัคร ระบบการเลือกสมาชิกวุฒิสภา
แบบใหม่นี้มีเป้าหมายสี่ประการ คือ (๑) ประชาชนทั่วไปสามารถลงสมัครรับเลือกได้อย่างกว้างขวาง  
(๒) ผู้สมัครรับเลือกมีความเชื่อมโยงกับประชาชนในเขตพ้ืนที่ที่ลงสมัครรับเลือก (๓) ผู้สมัคร 
จะมีประสบการณ์ ความรู้ ความสามารถ แม้แต่วิถีชีวิต ที่หลากหลาย จนสามารถเป็นตัวแทนประชาชน  
ได้อย่างกว้างขวางในทุกมิติ (๔) ด้วยวิธีการเลือกกันเองที่จะก าหนดขึ้น จะท าให้ผู้สมัครไม่มีภาระ 
และค่าใช้จ่ายจนเกินก าลังที่ประชาชนทั่วไปจะรับได้ และไม่จ าเป็นต้องอาศัยฐานเสียงของพรรคการเมือง 
ซึ่งจะท าให้เป็นอิสระจากพรรคการเมืองได้อย่างแท้จริง  
 (๓) การที่ก าหนดลักษณะต้องห้ามเกี่ยวกับการเป็นหรือเคยเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร เว้นแต่  
ได้พ้นจากการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรมาแล้วไม่น้อยกว่าห้าปีนับถึงวันสมัครรับเลือก มีความมุ่งหมาย
เพ่ือให้ผู้สมัครรับเลือกเป็นสมาชิกวุฒิสภาหมดความผูกพันกับพรรคการเมืองอย่างแท้จริง  
 (๔) ลักษณะต้องห้ามเกี่ยวกับคนในครอบครัวตามความใน ข. (๘) บัญญัติเพ่ือให้สอดคล้องกับ 
ความต้องการของประชาชนเป็นส่วนใหญ่ที่ไม่ต้องการให้เป็น “สภาครอบครัว”” 
 
 มาตรา ๑๐๙ 
 “มาตรา ๑๐๙  อายุของวุฒิสภามีก าหนดคราวละห้าปีนับแต่วันประกาศผลการเลือก 
 สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาเริ่มตั้งแต่วันที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศผลการเลือก 
 เมื่ออายุของวุฒิสภาสิ้นสุดลง ให้สมาชิกวุฒิสภาอยู่ในต าแหน่งเพ่ือปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าจะมี
สมาชิกวุฒิสภาขึ้นใหม่” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดวาระของวุฒิสภา การเริ่มต้นและการสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภา” 
 ค าอธิบายประกอบ 
 “บทบัญญัติมาตรานี้ก าหนดวาระของวุฒิสภามีก าหนดคราวละ ๕ ปี นับแต่วันประกาศผล 
การเลือก ซึ่งแตกต่างจากรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (มาตรา ๑๐๗ วรรคสอง) 
ซึ่งก าหนดให้สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภามีก าหนดคราวละ ๖ ปี นับแต่วันเลือกตั้ง หรือวันที่
คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศผลการสรรหา วาระของวุฒิสภามีระยะเวลาต่างจากวาระของ 
สภาผู้แทนราษฎรซึ่งมีก าหนดคราวละ ๔ ปีนับแต่วันเลือกตั้ง เพ่ือให้มีฝ่ายนิติบัญญัติ คือ รัฐสภา 
มีความต่อเนื่องเพ่ือให้การบริหารประเทศด าเนินต่อไปได้ ตามมาตรา ๑๒๖ และได้ก าหนดให้สมาชิกภาพ
ของสมาชิกวุฒิสภาเริ่มตั้งแต่วันที่คณะกรรมการการเลือกตั้งประกาศผลการเลือก 
 ทั้งนี้ เมื่อวาระของวุฒิสภาสิ้นสุดลง ให้สมาชิกวุฒิสภาอยู่ในต าแหน่งเพ่ือปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่า
จะมีสมาชิกวุฒิสภาขึ้นใหม่เพ่ือให้การท างานของวุฒิสภาเป็นไปอย่างต่อเนื่อง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 ประธานกรรมการกล่าวว่า ค าอธิบายประกอบของมาตรานี้ยังไม่ตรงประเด็นเท่าที่ควร โดยกรณี
ตามความในมาตรานี้เป็นเรื่องที่ก าหนดขึ้นใหม่ยังไม่เคยก าหนดไว้ในรัฐธรรมนูญฉบับใดมาก่อน ในอดีต
ระยะเวลาการด ารงต าแหน่งของสมาชิกวุฒิสภาจะก าหนดไว้มากกว่าระยะเวลาการด ารงต าแหน่งของ
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร โดยรัฐธรรมนูญส่วนใหญ่จะก าหนดวาระการด ารงต าแหน่งของสมาชิกวุฒิสภา  
ไว้เป็นเวลาหกปี และมีการก าหนดให้มีการจับสลากออกและเลือกเข้ามาใหม่ทุกสองปีโดยประสงค์ให้
วุฒิสภาด ารงอยู่อย่างต่อเนื่อง เพ่ือท าหน้าที่รัฐสภาในช่วงที่ไม่มีสภาผู้แทนราษฎร แต่รัฐธรรมนูญ 



๑๖ 

 

ฉบับปัจจุบันก าหนดให้สมาชิกวุฒิสภาทั้งหมดมีวาระการด ารงต าแหน่งห้าปี และพ้นจากต าแหน่ง 
เมื่อครบวาระ แต่เพ่ือความต่อเนื่องจึงก าหนดให้สมาชิกวุฒิสภาซึ่งพ้นจากต าแหน่งดังกล่าวอยู่ปฏิบัติหน้าที่
ต่อไปจนกว่าสมาชิกวุฒิสภาชุดใหม่เข้ามาปฏิบัติหน้าที่ ดังนั้น  จึงมอบหมายให้คณะอนุกรรมการ 
ตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญแก้ไขปรับปรุงค าอธิบายประกอบของมาตรานี้  
ให้ตรงประเด็นและสมบูรณ์ยิ่งขึ้น 
 นายประพันธ์  นัยโกวิท กรรมการ กล่าวว่า รัฐธรรมนูญ ๒๕๕๐ มิได้ก าหนดให้มีการจับสลาก
สมาชิกวุฒิสภาออกและเลือกเข้ามาใหม่เช่นเดียวกับรัฐธรรมนูญ ๒๕๖๐ โดยสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญ 
๒๕๕๐ ประกอบด้วยสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการเลือกตั้งและสมาชิกวุฒิสภาที่มาจากการสรรหา นอกจากนี้ 
ยังก าหนดให้สมาชิกวุฒิสภาซึ่งพ้นจากต าแหน่งเพราะเหตุครบวาระอยู่ปฏิบัติหน้าที่ต่อไปจนกว่าสมาชิก
วุฒิสภาชุดใหม่เข้ามาปฏิบัติหน้าที่  ทั้งนี้ เห็นว่าคณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึกเจตนารมณ์ 
ร่างรัฐธรรมนูญควรแก้ไขปรับปรุงค าอธิบายประกอบของมาตรานี้ โดยอ้างอิงผลการส ารวจความคิดเห็น
เกี่ยวกับวาระการด ารงต าแหน่งของสมาชิกวุฒิสภาประกอบด้วย 
 มติที่ประชุม 
 คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
 ๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๐๙ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก
เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข  
 ๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๐๙  
 
 มาตรา ๑๑๐ 

“มาตรา ๑๑๐  เมื่ออายุของวุฒิสภาสิ้นสุดลง ให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภาใหม่ตามมาตรา ๑๐๗ 
วรรคห้า” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดกระบวนการให้ได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภา เมื่ออายุของวุฒิสภาสิ้นสุดลง” 
 ค าอธิบายประกอบ 

“เป็นบทบัญญัติเพ่ือให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภาใหม่ภายในเวลาที่รัฐธรรมนูญก าหนดตาม 
มาตรา ๑๐๗ วรรคห้า โดยจะต้องด าเนินการเพ่ือให้ได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาภายในห้าวันนับแต่วันที่ 
พระราชกฤษฎีกามีผลใช้บังคับ ทั้งนี้ คณะกรรมการการเลือกตั้งก าหนดวันเริ่มด าเนินการเพ่ือเลือกไม่ช้ากว่า
สามสิบวัน การก าหนดดังกล่าวให้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา 

อนึ่ง การได้มาซึ่งสมาชิกวุฒิสภาตามรัฐธรรมนูญฉบับนี้ ในระยะเวลา ๕ ปีแรก ให้เป็นไปตาม 
บทเฉพาะกาล มาตรา ๒๖๙” 
 ประเด็นการพิจารณา 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๐ ให้สมบูรณ์ และ
เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๐ เป็นดังนี้  

“เป็นบทบัญญัติเพ่ือให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภาใหม่ภายในเวลาที่รัฐธรรมนูญก าหนดตาม 
มาตรา ๑๐๗ วรรคห้า โดยคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหน้าที่จะต้องประกาศก าหนดวันเลือกภายในห้าวัน
นับแต่วันที่มีพระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา โดยจะต้องก าหนดให้มีการเลือกภายใน 
สามสิบวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บังคับ” 

 



๑๗ 

 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. เห็นชอบความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๐ ตามที่คณะอนุกรรมการตรวจพิจารณาบันทึก

เจตนารมณ์ร่างรัฐธรรมนูญเสนอ โดยไม่มีการแก้ไข 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๐ เป็นดังนี้ 
 “เป็นบทบัญญัติเพ่ือให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภาใหม่ภายในเวลาที่รัฐธรรมนูญก าหนดตาม 
มาตรา ๑๐๗ วรรคห้า โดยคณะกรรมการการเลือกตั้งมีหน้าที่จะต้องประกาศก าหนดวันเลือกภายในห้าวัน
นับแต่วันที่มีพระราชกฤษฎีกาให้มีการเลือกสมาชิกวุฒิสภา โดยจะต้องก าหนดให้มีการเลือกภายใน 
สามสิบวันนับแต่วันที่พระราชกฤษฎีกาดังกล่าวมีผลใช้บังคับ” 
 

มาตรา ๑๑๑ 
“มาตรา ๑๑๑  สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาสิ้นสุดลง เมื่อ 
(๑) ถึงคราวออกตามอายุของวุฒิสภา 
(๒) ตาย 
(๓) ลาออก 
(๔) ขาดคุณสมบัติหรือมีลักษณะต้องห้ามตามมาตรา ๑๐๘ 
(๕) ขาดประชุมเกินจ านวนหนึ่งในสี่ของจ านวนวันประชุมในสมัยประชุมที่มีก าหนดเวลาไม่น้อยกว่า

หนึ่งร้อยยี่สิบวันโดยไม่ได้รับอนุญาตจากประธานวุฒิสภา 
(๖) ต้องค าพิพากษาถึงที่สุดให้จ าคุก แม้จะมีการรอการลงโทษ เว้นแต่เป็นการรอการลงโทษ 

ในความผิดอันได้กระท าโดยประมาท ความผิดลหุโทษ หรือความผิดฐานหมิ่นประมาท 
(๗) กระท าการอันเป็นการฝ่าฝืนมาตรา ๑๑๓ หรือกระท าการอันต้องห้ามตามมาตรา ๑๘๔  

หรือมาตรา ๑๘๕ 
(๘) พ้นจากต าแหน่งเพราะเหตุตามมาตรา ๑๔๔ หรือมาตรา ๒๓๕ วรรคสาม” 

 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดเหตุแห่งการสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาด้วยเหตุแห่งการขาดคุณสมบัติและ
ลักษณะต้องห้าม” 
 ค าอธิบายประกอบ 

“บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติเป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๔๘๙ (มาตรา ๒๗) ซึ่งจะบัญญัติเพียงกรณีตามอนุมาตรา (๑) ถึง (๔) ส่วนที่เพ่ิมเติมอนุมาตราอ่ืนๆ นั้น  
ได้มีการบัญญัติในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๑๗ (มาตรา ๑๐๙) เป็นต้นมา  
และได้บัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ นอกจากนี้ ได้ก าหนดเหตุแห่งการสิ้นสุดสมาชิกภาพ
ของสมาชิกวุฒิสภา ให้เป็นมาตรฐานท านองเดียวกับสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และเพ่ิมกรณีการฝ่าฝืน
มาตรา ๑๑๓ เป็นเหตุหนึ่งที่ท าให้สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาสิ้นสุดลง เพ่ือให้สมาชิกวุฒิสภามีความ 
เป็นกลางทางการเมือง” 
 ประเด็นการพิจารณา 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๑ ให้สมบูรณ์ และ 
เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๑ เป็นดังนี้  

“ก าหนดการสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภา” 



๑๘ 

 

นอกจากนี้ ควรปรับปรุงแก้ไขค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๑ ให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น และเสนอ
แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๑ เป็นดังนี้  

“การสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาตามมาตรานี้ได้เพ่ิมเหตุที่ท าให้สมาชิกภาพสิ้นสุดลง
แตกต่างไปจากรัฐธรรมนูญเดิม ๆ กล่าวคือ ได้เพ่ิมเหตุตาม (๗) และ (๘) ขึ้นใหม่เพ่ือให้สอดคล้องกับ 
มาตราอ่ืน ๆ ของรัฐธรรมนูญ นอกจากนั้น โดยที่ได้มีการยกเลิกระบบการถอดถอนโดยวุฒิสภาแล้ว เหตุที่
สมาชิกภาพสิ้นสุดลงเนื่องจากการถูกถอดถอนจึงไม่ได้บัญญัติไว้อีก” 

นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ กล่าวว่า ความว่า “แตกต่างไปจากรัฐธรรมนูญเดิมๆ”  
ควรแก้ไขเป็น “แตกต่างไปจากรัฐธรรมนูญในอดีต” จะเหมาะสมกว่า ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบาย
ประกอบของมาตรา ๑๑๑ เป็นดังนี้  

“การสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาตามมาตรานี้ได้เพ่ิมเหตุที่ท าให้สมาชิกภาพสิ้นสุดลง
แตกต่างไปจากรัฐธรรมนูญในอดีต กล่าวคือ ได้เพ่ิมเหตุตาม (๗) และ (๘) ขึ้นใหม่เพ่ือให้สอดคล้องกับ
มาตราอ่ืน ๆ ของรัฐธรรมนูญ นอกจากนั้น โดยที่ได้มีการยกเลิกระบบการถอดถอนโดยวุฒิสภาแล้ว  
เหตุที่สมาชิกภาพสิ้นสุดลงเนื่องจากการถูกถอดถอนจึงไม่ได้บัญญัติไว้อีก”  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๑ เป็นดังนี้  
“ก าหนดการสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภา” 

 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๑ เป็นดังนี้ 
“การสิ้นสุดสมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาตามมาตรานี้ได้เพิ่มเหตุที่ท าให้สมาชิกภาพสิ้นสุดลง

แตกต่างไปจากรัฐธรรมนูญในอดีต กล่าวคือ ได้เพิ่มเหตุตาม (๗) และ (๘) ขึ้นใหม่เพื่อให้สอดคล้องกับ
มาตราอื่น ๆ ของรัฐธรรมนูญ นอกจากนั้น โดยที่ได้มีการยกเลิกระบบการถอดถอนโดยวุฒิสภาแล้ว  
เหตุที่สมาชิกภาพสิ้นสุดลงเนื่องจากการถูกถอดถอนจึงไม่ได้บัญญัติไว้อีก” 

 
มาตรา ๑๑๒ 
“มาตรา ๑๑๒  บุคคลผู้เคยด ารงต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาและสมาชิกภาพสิ้นสุดลงมาแล้วยังไม่เกิน

สองปี จะเป็นรัฐมนตรีหรือผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมืองมิได้ เว้นแต่เป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือ 
ผู้บริหารท้องถิ่น” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดเงื่อนไขการเป็นรัฐมนตรีหรือผู้ด ารงต าแหน่งทางการเมือง” 
 ค าอธิบายประกอบ 

“บทบัญญัติลักษณะนี้เคยมีมาก่อนในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ 
(มาตรา ๑๒๗ วรรคสอง) และในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (มาตรา ๑๑๖ 
วรรคสอง) ซึ่งก าหนดให้รัฐมนตรีต้องไม่เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาซึ่งสมาชิกภาพสิ้นสุดลงมาแล้ว  
ยังไม่เกิน ๒ ปีนับถึงวันที่ได้รับแต่งตั้งเป็นรัฐมนตรี อย่างไรก็ตาม รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย 
พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้บัญญัติข้อยกเว้นโดยให้โอกาสสมาชิกวุฒิสภาที่พ้นจากต าแหน่งยังสามารถมีส่วนร่วม
ทางการเมืองได้ในระดับหนึ่ง คือ การเป็นสมาชิกสภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น” 

 
 



๑๙ 

 

 ประเด็นการพิจารณา 
ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๒ ให้สมบูรณ์ และ

เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๒ เป็นดังนี้  
“ก าหนดข้อห้ามมิให้ผู้ซึ่งพ้นจากต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาด ารงต าแหน่งทางการเมือง” 
นอกจากนี้ ควรปรับปรุงแก้ไขค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๒ ให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น และเสนอ

แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๒ เป็นดังนี้ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้เคยมีมาก่อนในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ 

(มาตรา ๑๒๗ วรรคสอง) และในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (มาตรา ๑๑๖ 
วรรคสอง) ซึ่งก าหนดให้รัฐมนตรีต้องไม่เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาซึ่งสมาชิกภาพสิ้นสุดลงมาแล้ว
ยังไม่เกิน ๒ ปีนับถึงวันที ่ได้รับแต่งตั ้งเป็นรัฐมนตรี การห้ามเช่นนี้ก็เพ่ือป้องกันมิให้สมาชิกวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่อยู่ใต้อาณัติของฝ่ายบริหารหรือพรรคการเมือง โดยใช้ต าแหน่งทางการเมืองมาเป็นเครื่องล่อใจ 
อย่างไรก็ตาม รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้บัญญัติข้อยกเว้นโดยให้โอกาส
สมาชิกวุฒิสภาที่พ้นจากต าแหน่งยังสามารถมีส่วนร่วมทางการเมืองได้ในระดับหนึ่ง คือ การเป็นสมาชิก 
สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น” 
 นางจุรี  วิจิตรวาทการ กรรมการ กล่าวว่า การอธิบายกฎหมายโดยใช้ภาษากฎหมาย ประชาชน
ทั่วไปอ่านแล้วก็อาจยังไม่เข้าใจ ดังนั้น ในการอธิบายกฎหมายหากใช้ถ้อยค าที่เป็นภาษาพูดโดยไม่ต้อง
ตีความแบบภาษากฎหมายอาจจะท าให้ประชาชนเข้าถึงและเข้าใจในบทบัญญัติแห่งกฎหมายได้ดีกว่า 
 พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช กรรมการ กล่าวว่า ความว่า “โดยใช้ต าแหน่งทางการเมืองมาเป็น
เครื่องล่อใจ” ควรแก้ไขเป็น “โดยใช้ต าแหน่งทางการเมืองมาเป็นเครื่องจูงใจ” จะเหมาะสมกว่า ดังนั้น 
เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๒ เป็นดังนี้  
 “บทบัญญัติลักษณะนี้เคยมีมาก่อนในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ 
(มาตรา ๑๒๗ วรรคสอง) และในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (มาตรา ๑๑๖ 
วรรคสอง) ซึ่งก าหนดให้รัฐมนตรีต้องไม่เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาซึ่งสมาชิกภาพสิ้นสุดลงมาแล้ว
ยังไม่เกิน ๒ ปีนับถึงวันที ่ได้รับแต่งตั ้งเป็นรัฐมนตรี การห้ามเช่นนี้ก็เพ่ือป้องกันมิให้สมาชิกวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่อยู่ใต้อาณัติของฝ่ายบริหารหรือพรรคการเมือง โดยใช้ต าแหน่งทางการเมืองมาเป็นเครื่องจูงใจ 
อย่างไรก็ตาม รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้บัญญัติข้อยกเว้นโดยให้โอกาส
สมาชิกวุฒิสภาที่พ้นจากต าแหน่งยังสามารถมีส่วนร่วมทางการเมืองได้ในระดับหนึ่ง คือ การเป็นสมาชิก 
สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น”  

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๒ เป็นดังนี้  
“ก าหนดข้อห้ามมิให้ผู้ซึ่งพ้นจากต าแหน่งสมาชิกวุฒิสภาด ารงต าแหน่งทางการเมือง” 

 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๒ เป็นดังนี้ 
“บทบัญญัติลักษณะนี้เคยมีมาก่อนในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๔๐ 

(มาตรา ๑๒๗ วรรคสอง) และในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ (มาตรา ๑๑๖ 
วรรคสอง) ซึ่งก าหนดให้รัฐมนตรีต้องไม่เป็นหรือเคยเป็นสมาชิกวุฒิสภาซึ่งสมาชิกภาพสิ้นสุดลงมาแล้ว
ยังไม่เกิน ๒ ปีนับถึงวันที ่ได้รับแต่งตั ้งเป็นรัฐมนตรี การห้ามเช่นนี้ก็เพ่ือป้องกันมิให้สมาชิกวุฒิสภา 
ปฏิบัติหน้าที่อยู่ใต้อาณัติของฝ่ายบริหารหรือพรรคการเมือง โดยใช้ต าแหน่งทางการเมืองมาเป็นเครื่องจูงใจ 



๒๐ 

 

อย่างไรก็ตาม รัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๖๐ ได้บัญญัติข้อยกเว้นโดยให้โอกาส
สมาชิกวุฒิสภาที่พ้นจากต าแหน่งยังสามารถมีส่วนร่วมทางการเมืองได้ในระดับหนึ่ง คือ การเป็นสมาชิก 
สภาท้องถิ่นหรือผู้บริหารท้องถิ่น” 

 
มาตรา ๑๑๓ 
“มาตรา ๑๑๓  สมาชิกวุฒิสภาต้องไม่ฝักใฝ่หรือยอมตนอยู่ใต้อาณัติของพรรคการเมืองใด ๆ” 

 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดให้สมาชิกวุฒิสภาต้องมีความเป็นกลางทางการเมือง” 
 ค าอธิบายประกอบ 

“บทบัญญัติแห่งมาตรานี้เป็นบทบัญญัติใหม่ที่มีความมุ่งหมายให้สมาชิกวุฒิสภามีความเป็นกลาง 
และปราศจากการแทรกแซงทางการเมือง และกรณีตามมาตรา ๑๑๓ นี้ หากสมาชิกวุฒิสภากระท าการ 
ฝ่าฝืนจะมีผลท าให้สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาสิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๑๑ (๗)” 
 ประเด็นการพิจารณา 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๓ ให้สมบูรณ์ และ
เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๓ เป็นดังนี้  
 “ก าหนดมาตรการให้สมาชิกวุฒิสภาปฏิบัติหน้าที่ของตนตามความคิดเห็นของตนโดยสุจริตใจ” 

นอกจากนี้ ควรปรับปรุงแก้ไขค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๓ ให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น และเสนอ
แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๓ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติแห่งมาตรานี้เป็นบทบัญญัติใหม่ที่มีความมุ่งหมายให้สมาชิกวุฒิสภาปฏิบัติหน้าที่ตาม
ประสบการณ์ ความรู้ และวิถีชีวิตที่ตนรับรู้มาโดยมุ่งต่อประโยชน์ของประชาชนโดยตรงและสุจริตใจ  
จึงห้ามมิให้สมาชิกวุฒิสภาฝักใฝ่ในการเมือง หรืออยู่ใต้อาณัติของพรรคการเมือง และเพ่ือให้มีผลบังคับ 
อย่างจริงจัง จึงก าหนดให้การฝ่าฝืนมีผลท าให้สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาสิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๑๑ (๗)” 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๓ เป็นดังนี้  
“ก าหนดมาตรการให้สมาชิกวุฒิสภาปฏิบัติหน้าที่ของตนตามความคิดเห็นของตนโดยสุจริตใจ” 

 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๓ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติแห่งมาตรานี้เป็นบทบัญญัติใหม่ที่มีความมุ่งหมายให้สมาชิกวุฒิสภาปฏิบัติหน้าที่ตาม
ประสบการณ์ ความรู้ และวิถีชีวิตที่ตนรับรู้มาโดยมุ่งต่อประโยชน์ของประชาชนโดยตรงและสุจริตใจ  
จึงห้ามมิให้สมาชิกวุฒิสภาฝักใฝ่ในการเมือง หรืออยู่ใต้อาณัติของพรรคการเมือง และเพ่ือให้มีผลบังคับ 
อย่างจริงจัง จึงก าหนดให้การฝ่าฝืนมีผลท าให้สมาชิกภาพของสมาชิกวุฒิสภาสิ้นสุดลงตามมาตรา ๑๑๑ (๗)” 
 

ส่วนที่ ๔ บทที่ใช้แก่สภาทั้งสอง 
“ส่วนที่ ๔ 
บทที่ใช้แก่สภาทั้งสอง” 
 
 
 



๒๑ 

 

ความมุ่งหมาย 
 “เพ่ือเป็นการบัญญัติสาระส าคัญเกี่ยวกับการก าหนดต าแหน่ง หน้าที่ และอ านาจของบุคคลใน 
สภาทั้งสอง รวมทั้งการด าเนินการในการประชุมของสภาทั้งสอง เพ่ือให้การด าเนินการขององค์กร 
ฝ่ายนิติบัญญัติเป็นไปได้อย่างมีประสิทธิภาพ” 

ประเด็นการพิจารณา   
ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขความมุ่งหมายของส่วนที่ ๔ บทที่ใช้แก่สภาทั้งสอง  

ให้สมบูรณ์ และเสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของส่วนที่ ๔ บทที่ใช้แก่สภาทั้งสอง เป็นดังนี้  
“เพ่ือก าหนดสถานะ โครงสร้างขององค์กร หน้าที่และอ านาจ และวิธีการปฏิบัติหน้าที่ของสภาและ

สมาชิกแห่งสภา” 
มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของส่วนที่ ๔ บทที่ใช้แก่สภาทั้งสอง เป็นดังนี้  
“เพ่ือก าหนดสถานะ โครงสร้างขององค์กร หน้าที่และอ านาจ และวิธีการปฏิบัติหน้าที่ของสภาและ

สมาชิกแห่งสภา” 
 

มาตรา ๑๑๔ 
“มาตรา ๑๑๔  สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ย่อมเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทย  

ไม่อยู่ในความผูกมัดแห่งอาณัติมอบหมาย หรือความครอบง าใด ๆ และต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความ 
ซื่อสัตย์สุจริตเพ่ือประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติและความผาสุกของประชาชนโดยรวม โดยปราศจาก
การขัดกันแห่งผลประโยชน์” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดหลักการปฏิบัติหน้าที่และการตระหนักถึงการเป็นสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและ 
สมาชิกวุฒิสภาในฐานะที่เป็นผู้แทนของปวงชนชาวไทย” 
 ค าอธิบายประกอบ 

“บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติเป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๔๘๙ (มาตรา ๓๖) และได้บัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยบัญญัติไว้เพ่ือก าหนด
หลักการในการปฏิบัติหน้ าที่ ของสมาชิกสภาผู้ แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาในฐานะที่ เป็น  
ผู้แทนปวงชนชาวไทย ซึ่งต้องปฏิบัติหน้าที่โดยไม่อยู่ในความผูกมัดแห่งอาณัติมอบหมาย หรือความครอบง า
ใด ๆ และต้องมีจิตส านึกในการปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตเพ่ือประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติ
และความผาสุกของประชาชนโดยรวมตามหลักการที่บัญญัติไว้ในมาตรา ๓ วรรคสอง แห่งรัฐธรรมนูญ 
ฉบับนี้ โดยมิใช่เป็นการปฏิบัติหน้าที่เพ่ือประโยชน์เฉพาะประชาชนในจังหวัดหรือในภาคที่สนับสนุนตนหรือ 
พรรคการเมืองของตน และจะต้องปราศจากการขัดกันแห่งผลประโยชน์ด้วย” 
 ประเด็นการพิจารณา 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๔ ให้สมบูรณ์ และ
เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๔ เป็นดังนี้  

“ก าหนดสถานภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาและเงื่อนไขในการ 
ปฏิบัติหน้าที่” 

นอกจากนี้ ควรปรับปรุงแก้ไขค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๔ ให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น และเสนอ
แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๔ เป็นดังนี้  



๒๒ 

 

“บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติเป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๔๘๙ (มาตรา ๓๖) และได้บัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยบัญญัติไว้เพ่ือก าหนด
สถานภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ไม่ว่าจะได้รับเลือกตั้งมาจากจังหวัดใด  
หรือได้รับการคัดเลือกโดยคณะบุคคลใด สมาชิกแห่งสภาทั้งสองต่างมีฐานะเป็น “ผู้แทนปวงชนชาวไทย” 
และไม่ว่าประชาชนชาวไทยจะเป็นผู้ลงคะแนนเลือกสมาชิกผู้นั้นมาหรือไม่ การปฏิบัติหน้าที่จะต้องค านึงถึง
ปวงชนชาวไทยเป็นส าคัญ จะมุ่งแต่เฉพาะเพ่ือประโยชน์ของประชาชนในเขตหรือจังหวัดที่ตนได้รับเลือกมา
มิได้ ส่วนบทบัญญัติที่ว่า” ไม่อยู่ในความผูกมัดแห่งอาณัติมอบหมาย หรือความครอบง าใด ๆ” ก็เพ่ือให้
สมาชิกทั้งสองสภาได้ตระหนักถึงภาระหน้าที่ที่ตนจะต้องค านึงถึงประโยชน์สุขของประชาชนและประโยชน์
ของประเทศชาติเป็นส าคัญ โดยไม่ถูกผูกมัดหรือครอบง าจากบุคคลใด”  

ทั้งนี้ เนื่องจากสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภามาจากการเลือกตั้งและการคัดเลือก
จากจังหวัดต่าง ๆ บทบัญญัติของมาตรา ๑๑๔ จึงต้องการเน้นย้ าว่า สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและ 
สมาชิกวุฒิสภานั้นเป็นผู้แทนปวงชนชาวไทยไม่ได้เป็นตัวแทนของประชาชนในจังหวัดใดจังหวัดหนึ่ง ดังนั้น 
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาจึงต้องปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริตโดยค านึงถึง
ประโยชน์ส่วนรวมของประเทศชาติและความผาสุกของประชาชนโดยรวมเป็นส าคัญ 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ความว่า 
“ความผูกมัดแห่งอาณัติมอบหมาย หรือความครอบง าใด ๆ” นั้น ในบางกรณีเป็นเรื่องมติของ 
พรรคการเมืองที่ตนสังกัด  

ประธานกรรมการกล่าวว่า ในรัฐธรรมนูญนี้จะให้ความส าคัญกับพรรคการเมือง และเพ่ือให้  
พรรคการเมืองมีความเข้มแข็งสามารถก าหนดแนวทางการด าเนินการหรือบทบาทของพรรคการเมือง  
ต่อเรื่องใด ๆ ได้ จึงก าหนดว่าการไม่ปฏิบัติตามมติพรรคการเมืองอาจท าให้สมาชิกต้องออกจากการเป็น
สมาชิกพรรคการเมือง หรือพ้นจากต าแหน่งสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร ดังนั้น จึงใช้ค าว่า “บุคคลใด” ที่มี
ความหมายรวมเพ่ือเปิดโอกาสให้พรรคการเมืองมีอ านาจในการก าหนดบทบาทของพรรคการเมืองได้ ทั้งนี้ 
ใจความส าคัญของค าอธิบายประกอบของมาตรานี้คือความว่า “จะต้องค านึงถึงประโยชน์สุขของประชาชน
และประโยชน์ของประเทศชาติเป็นส าคัญ” 

ศาสตราจารย์พิเศษวิชา  มหาคุณ ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญ กล่าวว่า ควรเพิ่ม
ความว่า “หรือคณะบุคคล” หลังความว่า “โดยไม่ถูกผูกมัดหรือครอบง าจากบุคคลใด” ในตอนท้ายของ
ค าอธิบายประกอบเพ่ือสื่อให้เห็นว่าหมายความรวมถึงพรรคการเมืองด้วย ดังนั้น เสนอแก้ไขเพ่ิมเติม
ค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๔ เป็นดังนี้  

“บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติเป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๔๘๙ (มาตรา ๓๖) และได้บัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยบัญญัติไว้เพ่ือก าหนด
สถานภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ไม่ว่าจะได้รับเลือกตั้งมาจากจังหวัดใด  
หรือได้รับการคัดเลือกโดยคณะบุคคลใด สมาชิกแห่งสภาทั้งสองต่างมีฐานะเป็น “ผู้แทนปวงชนชาวไทย” 
และไม่ว่าประชาชนชาวไทยจะเป็นผู้ลงคะแนนเลือกสมาชิกผู้นั้นมาหรือไม่ การปฏิบัติหน้าที่จะต้องค านึงถึง
ปวงชนชาวไทยเป็นส าคัญ จะมุ่งแต่เฉพาะเพ่ือประโยชน์ของประชาชนในเขตหรือจังหวัดที่ตนได้รับเลือกมา
มิได้  ส่วนบทบัญญัติที่ว่า” ไม่อยู่ในความผูกมัดแห่งอาณัติมอบหมาย หรือความครอบง าใด ๆ” ก็เพ่ือให้
สมาชิกทั้งสองสภาได้ตระหนักถึงภาระหน้าที่ที่ตนจะต้องค านึงถึงประโยชน์สุขของประชาชนและประโยชน์
ของประเทศชาติเป็นส าคัญ โดยไม่ถูกผูกมัดหรือครอบง าจากบุคคลใดหรือคณะบุคคล”  



๒๓ 

 

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ กล่าวว่า การที่พรรคการเมืองจะมีความเข้มแข็งได้นั้น  
พรรคการเมืองต้องน าเรื่องทุกเรื่องเข้าสู่การพิจารณาของที่ประชุมพรรคการเมืองและเมื่อที่ประชุม 
พรรคการเมืองมีมติอย่างใดแล้วสมาชิกของพรรคการเมืองทุกคนต้องปฏิบัติตาม ดังนั้น จึงไม่ถือว่า
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาถูกผูกมัดหรือครอบง าจากพรรคการเมือง 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๔ เป็นดังนี้  
“ก าหนดสถานภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาและเงื่อนไขในการปฏิบัติ

หน้าที่” 
 ๒. แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๔ เป็นดังนี้ 
 “บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติเป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช 
๒๔๘๙ (มาตรา ๓๖) และได้บัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยบัญญัติไว้เพ่ือก าหนด
สถานภาพของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา ไม่ว่าจะได้รับเลือกตั้งมาจากจังหวัดใด หรือ
ได้รับการคัดเลือกโดยคณะบุคคลใด สมาชิกแห่งสภาทั้งสองต่างมีฐานะเป็น “ผู้แทนปวงชนชาวไทย” และ
ไม่ว่าประชาชนชาวไทยจะเป็นผู้ลงคะแนนเลือกสมาชิกผู้นั้นมาหรือไม่ การปฏิบัติหน้าที่จะต้องค านึงถึงปวง
ชนชาวไทยเป็นส าคัญ จะมุ่งแต่เฉพาะเพ่ือประโยชน์ของประชาชนในเขตหรือจังหวัดที่ตนได้รับเลือกมามิได้  
ส่วนบทบัญญัติที่ว่า” ไม่อยู่ในความผูกมัดแห่งอาณัติมอบหมาย หรือความครอบง าใด ๆ” ก็เพ่ือให้สมาชิก
ทั้งสองสภาได้ตระหนักถึงภาระหน้าที่ที่ตนจะต้องค านึงถึงประโยชน์สุขของประชาชนและประโยชน์ของ
ประเทศชาติเป็นส าคัญ โดยไม่ถูกผูกมัดหรือครอบง าจากบุคคลใดหรือคณะบุคคล” 

 
มาตรา ๑๑๕ 
“มาตรา ๑๑๕  ก่อนเข้ารับหน้าที่ สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาต้องปฏิญาณตน 

ในทีป่ระชุมแห่งสภาที่ตนเป็นสมาชิกด้วยถ้อยค า ดังต่อไปนี้ 
“ข้าพเจ้า (ชื่อผู้ปฏิญาณ) ขอปฏิญาณว่า ข้าพเจ้าจะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต  

เพ่ือประโยชน์ของประเทศและประชาชน ทั้งจะรักษาไว้และปฏิบัติตามซึ่งรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักร
ไทยทุกประการ” 
 ความมุ่งหมาย 
 “ก าหนดให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาต้องปฏิญาณตนก่อนเข้ารับหน้าที่ เพ่ือให้
ตระหนักถึงหน้าที่และความรับผิดชอบเพื่อประโยชน์ต่อประเทศชาติและประชาชน” 
 ค าอธิบายประกอบ 

“บทบัญญัติลักษณะนี้ได้บัญญัติเป็นครั้งแรกในรัฐธรรมนูญแห่งราชอาณาจักรสยาม พุทธศักราช 
๒๔๗๕ (มาตรา ๑๙) และได้บัญญัติท านองเดียวกันในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยก าหนดไว้เ พ่ือให้
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาต้องปฏิญาณตนเพ่ือแสดงความตั้งใจที่จะปฏิบัติหน้าที่  
ด้วยความซื่อสัตย์สุจริต เพ่ือประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน โดยต้องรักษาไว้ซึ่งรัฐธรรมนูญ และ
ไม่กระท าการท่ีขัดต่อรัฐธรรมนูญ” 
 ประเด็นการพิจารณา 

ประธานกรรมการกล่าวว่า ควรปรับปรุงแก้ไขความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๕ ให้สมบูรณ์ และ
เสนอแก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๕ เป็นดังนี้  



๒๔ 

 

“ก าหนดเงื่อนไขในการเข้ารับหน้าที”่ 
นอกจากนี้ ควรปรับปรุงแก้ไขค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๕ ให้สมบูรณ์ยิ่งขึ้น และเสนอ

แก้ไขเพ่ิมเติมค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๕ เป็นดังนี้  
“บทบัญญัติลักษณะนี้ ได้บัญญัติ ไว้ ในรัฐธรรมนูญทุกฉบับ โดยก าหนดไว้ เ พ่ือให้สมาชิก 

สภาผู้แทนราษฎร และสมาชิกวุฒิสภาต้องปฏิญาณตนเพ่ือแสดงความตั้งใจที่จะปฏิบัติหน้าที่ด้วยความ
ซื่อสัตย์สุจริต เพ่ือประโยชน์ของประเทศชาติและประชาชน โดยต้องรักษาไว้ซึ่งรัฐธรรมนูญ และไม่กระท า
การที่ขัดต่อรัฐธรรมนูญ”  

ทั้ งนี้  ตั้ งข้อสังเกตว่า นอกจากประเทศไทยแล้ว ยัง มีประเทศอ่ืนอีกหรือไม่ที่ก าหนดให้
สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาต้องปฏิญาณตนก่อนเข้ารับหน้าที่ ส าหรับที่มาของการ 
ปฏิญาณตนของสมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภาของไทยน่าจะมาจากโบราณราชประเพณี 
ในการให้ข้าราชการที่จะเข้ารับต าแหน่งต้องเข้าร่วมพระราชพิธี ถือน้ าพระพิพัฒน์สัตยา อย่างไรก็ดี  
เพ่ือให้เกิดความละเอียดรอบคอบ มอบหมายให้นายเจษฎ์  โทณะวณิก ที่ปรึกษาประจ าคณะกรรมการ 
ร่างรัฐธรรมนูญ ศึกษาว่ามีประเทศใดบ้างที่ก าหนดให้สมาชิกสภาผู้แทนราษฎรและสมาชิกวุฒิสภา 
ต้องปฏิญาณตนก่อนเข้ารับหน้าที่ และเสนอให้รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๕ ไว้ก่อน 

มติที่ประชุม 
คณะกรรมการมีมติ ดังนี้ 
๑. แก้ไขเพ่ิมเติมความมุ่งหมายของมาตรา ๑๑๕ เป็นดังนี้  
“ก าหนดเงื่อนไขในการเข้ารับหน้าที”่ 
๒. รอการพิจารณาค าอธิบายประกอบของมาตรา ๑๑๕ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ที่ประชุมมีมติให้นัดประชุมคณะกรรมการร่างรัฐธรรมนูญครั้งต่อไปในวัน อังคาร ที่ ๗ สิงหาคม 
๒๕๖๑ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ ห้องประชุมคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๒๒๐ ชั้น ๒ อาคารรัฐสภา ๒ 
 เมื่อประชุมเป็นเวลาพอสมควรแล้ว ประธานกรรมการได้กล่าวขอบคุณผู้เข้าร่วมประชุมและ 
กล่าวปิดการประชุม 
 

       เลิกประชุมเวลา ๑๕.๕๕ นาฬิกา 
       นายเฉลิมศักดิ์  ใจช านิ 
       วิทยากรช านาญการ 
       นางสาวอัจฉรา  สวนสมุทร 
       วิทยากรช านาญการพิเศษ 
       ผู้จดบันทึกการประชุม 
 

       นางสาวจินดารักษ์  แสงกาญจนวนิช 
       ผู้บังคับบัญชากลุ่มงานบริการเอกสารอ้างอิง 
       ส านักกรรมาธิการ ๒ 
       ผู้ตรวจทาน 
 

       เอกพล  ยุทธนากรชัย/พิมพ์ 
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